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BBenenue

YuyebHOe TOCcOOME TpeaHa3HAYeHO Ui TperojaBarelield |
CTY/ZICHTOB aBTOTPAHCIOPTHBIX CIEIUAIBHOCTEH OYHOM, 3a04YHOM,
¢dhopM o0yueHwms.

Tematndaeckuii oTOOp MaTepmala TO3BOJISACT IIHPOKO O3HAKOMHTH
CTY/ZICHTOB C TEPMUHOJIOTHUEN MO JAHHON CIIEMAIBHOCTH.

ITocoOue cocTouT W3 mecTH YPOKOB. Kaxablii ypoK COZEpKUT
YOPaKHEHUs 7Sl Pa3BUTUS HABBIKOB YCTHOW peud. TeMaTudyecKu
OHH TECHO CBSI3aHBI CO CIEIHAEHOCTHIO CTYIEHTOB.

[Ipu oTOGOpe M opraHM3anuu y4eOHOTO MaTepuania HCIIOJIb30BajIiCh
METOJIMYCCKHE  TMPUHIMIEI ~ aKTUBHOTO  OOy4YeHHS. [ eKCTHI
OMHCATENILHOTO  XapakTepa  TEMAaTHYECKH  TOINEPKUBAIOTCS
JUAJIOTaMH, PEYEBBIMH KITHIIIE.



Lektion I: Was fiir Autos fahren wir

Text 1

1. Erkundigen Sie sich danach, ob Ihre Bekannten ein Auto haben

und ob Sie mit dem Auto zufrieden sind.

Bce Ha3BaHusn Mapok aBTOMOOWJIEli B HeMEIKOM sI3bIKe

MY:KCKOT0 poja!

Muster:

A.: Was fiir einen Wagen fahren Sie?

B.: Einen VW (einen Volkswagen) Passat.

A.: Sind Sie mit dem Auto zufrieden?

B.: Ja, sehr sogar. Das hat noch nie versagt.

Fiat Uno, Renault Clio, Opel Corsa, Ford Fiesta, Mercedes 600,

Wolga, Skoda Felicia, Lada.

2. Machen Sie sich mit der Tabelle bekannt.

Kleinwagen sind immer beliebter. Wir haben vier Modelle getestet:

den neuen VW Polo und drei seiner stirksten Konkurrenten.

Typ Vw Citroen C3 | Mercedes A- | Mini
Polo Klasse Cooper

Preis € 14.300 | 15.290 18.090 14.5000

Motorleistung | 63/86 54/74 54/74 66/90

(kw/PS)*

Hochstgeschw. | 152 162 165 181

(km/h)

Verbrauch 6,0 N 6,3S 5,9S 7,7S

(1/100 km)**

Gewicht (kilo) | 980 1080 1155 1125

Linge (m) 3,89 3,85 3,61 3,65

Kofferraum 1030 1310 390 670

(Liter)

Versicherung 390,20 423,10 451,30 422,50

(€/Jahr)***

Steuer 87,70 72,30 77,50 81,20

(€/Jahr)****

Kosten 0,31 0,27 0,38 0,34

/Kilometer

skskskesksk




* Pferdestirke

**S= Superbenzin, N= Normalbenzin

**% im Durchschnitt

**x% schadstoffarm Gruppe C

***%* durchschnittliche Kosten fiir Versicherung, Steuer, Benzin,
Reparaturen, Wertlust bei 15 000 km pro Jahr

3. Was passt wo?

Benzinverbrauch, Gewicht, Geschwindigkeit, Leistung, Kosten,
Léinge, Alter
Kilowatt, PS:

Euro:

Jahre:

Kilogramm, Gramm:
Meter, Zentimeter:
Kilometer in der Stunde:
Liter auf 100 Kilometer:

4. Wie heifit das Gegenteil?

Schwer, viel, preiswert/billig, klein, niedrig/tief, leise, schnell, stark,
lang
langsam -
grof3 -
laut -
kurz -
hoch -
teuer -
wenig -
schwach -
leicht -

5. Welches Auto hat...? Welches ist am ...2
preiswert, klein, teuer, leicht, hoch, stark, wenig, billig, niedrig,
schwach, viel, grof3, schnell, langsam

Superlativ
ist am hochsten
hat den hochsten Verbrauch




die hochste Geschwindigkeit
das hochste Gewicht
die hochsten Kosten

- Der VW Polo ist am ldngsten.

- Der Citroén C3 hat die niedrigsten Kosten pro Kilometer.

- Der Mini Cooper hat den héchsten Benzinverbrauch.

- Der Mini Cooper hat die hochste Geschwindigkeit.

- Der Mercedes A-Klasse hat... / ist...

- Der...

6. Ergiinzen Sie.

Der neu_ Gaudi 26: Ihr Auto fiir die Zukunft!

Sein stiarker Motor, seine hoher Geschwindigkeit, sein groffer
Kofferraum (430 Liter), seine breiter Tiiren, seine bequemer
Sitzplétze - das sind nur einige Argumente.

Aber er hat nicht nur einen stirker , sondern auch einen sauberer
Motor durch den neu_, besser 3-Wege-Katalysator. Der niedriger
Benzinverbrauch bedeutet auch: niedriger Kosten. Der neu  Gaudi
26 gibt Thnen groBer  Sicherheit durch Airbag, ABS
(Antiblockiersystem) und das Gaudi-Sicherheitssystem R.E.U.S.
Gaudi 26 - die moderner - Gaudi - 26 - das besser Auto.

7. Vergleichen Sie die Vor- und Nachteile der Autos.

Komparativ
ist schwicher
hat einen schwécheren Motor als

eine hohere Leistung als
ein niedrigeres Gewicht als
niedrigere Kosten

- Der Polo ist langsamer als der Mini Cooper.
- Der C3 hat einen gréBeren Kofferraum als ...
- Der Mercedes hat einen hoheren ... als ...

- Der Citroen hat genauso viele PS wie der ...

- Der ... genauso ... wie ... .



8.Ergiinzen Sie.

Nominativ | Das ist ... Das ist ...
der hochste | ... ein niedriger Verbrauch.
Verbrauch. eine nied
. die hoch | Geschwindigkeit.
Geschwindigkeit. ... einnied Kosten.
... das hoch_ Kosten. Das sind nied  Kosten.
Das sind die hoch
Kosten.

Akkusativ | Dieser Wagen hat ... Dieser Wagen hat ...
... den ... Verbrauch. .. einen ... Verbrauch.
die .. eine ... Geschwindigkeit.
Geschwindigkeit. .. ein ... Kosten.
... das ... Kosten. ... Kosten.
... die ... Kosten.

Dativ Das ist der Wagen mit ... | Es gibt einen Wagen mit ...

... dem ... Verbrauch.
der
Geschwindigkeit

... dem ... Kosten.

... den ... Kosten.

... einem ... Verbrauch.

einer
Geschwindigkeit.
... einem ... Kosten.

... Kosten.

9. ,Wie* oder ,,als“? Erginzen Sie.

a) Den Polo finde ich besser ... den Mini.

b) Der Citroén fahrt fast so schnell ... der Mercedes.

¢) Der Citroén hat einen genauso starker Motor ... der Mercedes.
d) Der Polo verbraucht weniger Benzin ... der Citroén.

e) Der Polo hat einen fast so grolen Kofferraum ... der Citroén.

f) Es gibt keinen giinstigen Kleinwagen ... den Polo.

g) Kennen Sie einen schnelleren Kleinwagen ... den Mini Cooper?
h) Der Citroén kostet genauso viel Steuern ... der Mercedes.

10. Machen Sie eine Tabelle aus vier russischen Autos (Siehe

Ubung 2).

- Welches wiirden Auto Sie kaufen? Warum?
- Vergleichen Sie dieses Auto mit anderen Autos aus der Tabelle.
- Beschreiben Sie seine Vor- und Nachteile.




Text 2
Autovermietung
1. Sie sind geschiiftlich in Deutschland und médchten ein Auto
mieten. Machen Sie sich mit _der Preisliste der Firma Schdbel-
Autovermietung bekannt:
Schobel-Autovermietung

. Sonderausstattung
Preis <
K5l Auto-typ Tag | Ti- [Radio |ABS*| 2™ | ma_ | warn.
verriege- Telefon
(€) | ren CDh lung anla- |anlage
ge
A |Ford
Fiesta 13313 R
Ford
Escort,
VW Golf,| 168 | 5 |[R/CD
Opel
Kadett
Ford
Sierra, 228 | 4 |R/CD *
Audi 80
D |Opel
Omega, | 228 | 4 |R/CD *
Volvo
F [BMW 316
i, *
Mercedes 258 | 4 \RICD
190
H ?MW 3200 585 | 4 |R/CD * *
I |Mercedes
I 1230 Elss| 4 |Rep| * | * *
Opel
senator
K |BMW 7301 % * * * *
Automatik 399 | 4 |R/CD
M |Ford
Escort 228 | 5 |R/CD *
Automatik

* ABS - Antiblockiersystem




2. Mieten Sie ein Auto, das Ihren Vorstellungen entspricht. Wie
verlduft Ihr Gesprich mit dem Angestellten?

Sie: Ich hitte gern einen Mietwagen.

Angestellter: Welche Klasse?

Sie: Wenn moglich einen ... .

Angestellter: Das ist die Klasse ... .

Sie: Welche Extraausstattung hat der Wagen?

Angestellter: Da gibtes ... .

Sie: Wie hoch ist der Mietpreis?

Angestellter: Der Tagespreis betrégt... € inklusive Mehrwertsteuer.
Sie: Bitte fiir... Tage. Was macht das?

Angestellter: ... €.

Mieten Sie: einen Ford Escort Automatik - 3 Tage, Mercedes 230 E -
5 Tage; Audi 80 - 2 Tage; BMW 730 i Automatik - 4 Tage; Opel
Omega - 6 Tage.

Texterlduterungen:

- die Mehrwertsteuer - Hanor Ha JOOaBICHHYIO CTOUMOCTh
- Was macht das? - ckonbko 310 cTOUT?

3. Helfen Sie IThrem Freund, der kein Deutsch kann, ein Auto zu
mieten.

Kunde: 51 xo4ay B35Th HaIIPOKAaT aBTOMOOHITb.

Sie: Der Kunde sagt, dass ... .

Angesteliter: Welche Klasse mochten Sie haben.

Sie: Ciry»aluii ClipalliuBaeT, Kakou ... .

Kunde: 51 ve 31ar0 Touno. Ho MHe Hy»Ha Hejoporasi MaIHa.
Sie: Der Kunde sagt, dass ... .

Angesteliter: Ich empfehle Thnen einen VW Golf. Der hat 5 Tiiren,
ein Radio und einen CD-Spieler.

Sie: Cyxamtuii TOBOPHT, UTO ... .

Kunde: CKOIBKO CTOWUT TIPOKAT 3TOM MAIIHHEI?

Sie: Der Kunde fragt, wie ... .

Angestellter: Der Tagpreis betrdgt 168€, inklusive Mehrwertsteuer.
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Sie: Cnyxaiuit oTBe4Yaer, uto ... .
Kunde: 9to Mue ogxoaut. Mamiiaa MHE Hy)KHA Ha HEJIEIO.
Sie: Der Kunde sagt, dass ... .

Angestellter: Das macht also 1008€. Fiillen Sie bitte dieses Formular
aus. Wie bezahlen Sie?

Sie: Cnyxauuii TOBOpUT, ... .
Kunde: Y mens xkpeautHas kaprouka (die Kreditkarte). [Toxxanyiicra.
Sie: Der Kunde sagt, dass ... .

Text 3

1. Lesen Sie. Beachten Sie dabei die Intonation.

1. Ein eigenes Auto! Das ist wohl einer der groiten Wiinsche vieler
Menschen. 2. Das macht gro3e Freude, das kann eine Threr schonsten
Erinnerungen fiir das ganze Leben bleiben. 3. Spielt es fiir Sie
iiberhaupt eine Rolle, wenn Sie am Rande des Weges stehen und die
Hand heben, um ein Auto anzuhalten, doch keiner von den Wagen
hélt? Kaum! 4. Einer der FuBlgédnger iiberquerte unaufmerksam die
Stralle und lief gegen einen PKW. 5. Und denken Sie einmal an die
weiten Autoreisen, die Sie mit dem Wagen machen kénnen: schone
Landschaften, stille Orte zum Ausruhen nach langer Fahrt. 6. Nichts
ist fiir sie so unangenechm wie eine Panne. 7. Und die hat man leider
gar nicht so selten. 8. Und dann diese Unfalle!

2. Lesen Sie den Text ,,Bringt das Auto immer Freude?“. Suchen
Sie Antworten auf folgende Fragen.
. Was ist fiir die Autofahrer besonders unangenehm?
2. Wie sind die Ursachen der Verkehrsunfille?
Bringt das Auto immer Freude?

Ein eigenes Auto! Das ist wohl einer der grofiten Wiinsche
vieler Menschen. Wenn man einen Wagen hat, so gewinnt man viel
Zeit. Die Entfernungen werden kleiner. Wie schon ist es, schnell das
Ziel erreichen zu konnen! Mit dem Auto kann man immer ins Griine
fahren. Und denken Sie einmal an die weiten Autoreisen, die Sie mit
dem Wagen machen konnen: schone Landschaften, stille Orte zum
Ausruhen nach langer Fahrt. Man erholt sich dabei und sammelt
neue Eindriicke. Das macht groe Freude, das kann eine Ihrer
schonsten Erinnerungen fiir das ganze Leben bleiben.
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Aber wie bekannt, hat jede Medaille zwei Seiten, und die
Kraftfahrer wissen es wohl am besten. Nichts ist fiir sie so unangenehm
wie eine Panne. Und die hat man leider gar nicht so selten.

Es ist bestimmt vielen Autofahrern schon einmal passiert, dafl
plotzlich der Wagen stehenbleibt: er will nicht weiter. Wenn Sie
dann bei einer Panne auf der LandstraBe oder Autobahn Hilfe
bekommen, freuen Sie sich und danken herzlich. Oft fahrt man
allerdings an Ihnen vorbei und hélt nicht. Warum? Vielleicht war
man unaufmerksam und hat Sie nicht beachtet. Vielleicht wollte man
keine Zeit verlieren oder sich nicht schmutzig machen. Wer weif3
das? Spielt es fiir Sie {iberhaupt eine Rolle, wenn Sie am Rande des
Weges stehen und die Hand heben, um ein Auto anzuhalten, doch
keiner von den Wagen hélt? Kaum! Aber auch in der Stadt hat man
es manchmal nicht leicht. Haben Sie schon einmal versucht, nach
Feierabend in der Stadtmitte einen Parkplatz zu finden? Oft ist es gar
nicht so einfach.

Und dann diese Unfille! Immer wieder lesen oder horen wir
von Verkehrsunfillen. Die Ursachen sind recht verschieden: Ein
PKW {berholte falsch, beachtete nicht die Vorfahrt und stiel mit
einem LKW zusammen: der Fahrer des PKWs war schwer verletzt.
Einer der FuBgéinger tiberquerte unaufmerksam die Strae und lief
gegen einen PKW. Ein LKW bog falsch ab und fuhr eine alte Frau an

. . Besonders viele Unfille gibt es am Wochenende oder bei
schlechtem Wetter. Sehr aufmerksam mufl man bei der Einfahrt und
Ausfahrt sein.

Also, man soll sich die Sache genau iiberlegen und erst dann

ein Auto kaufen. Oder haben Sie vielleicht schon einen Wagen?

Texterlduterungen:

- der Fahrer, s, = / der Kraftfahrer - BomuTens (aBTOMAIIUHEI),
modép;

- die Entfernungen, en - paccTtosiHue; TUCTAHIIHS;

- die Panne, n - aBapus [mooMKa] B MyTH;

- passieren, te, t (S) - CITy4aThCsl, POUCXOIUT;

- die Landstral3e, n - mpocénounas nopora;

- die Autobahn, en — aBToCTpaa;

- allerdings — mpaBna, Bo BCIKOM ciy4ae;

- beachten, te, t — 0OpaTUTh BHUMaHHUE Ha YTO-I1.;
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- verlieren, 0, 0 — TepsTH;

- anhalten, i, a — OCTaHaBINBAaTh, 3a/ICPIKUBATH;

- der Parkplatz, es, "¢ — MeCTO CTOSIHKM aBTOMOOWIIS;
- der Unfall, s ""e — HecuacTHbIH ciTydali, aBapus;

- die Ursache, n — npu4nHa;

- die Vorfahrt — nmpaBo npeuMyIecTBEHHOrO MPOe3/a;
- zusammenstoflen, i, 0 — CTOJIKHYThCS;

- verletzen, te, t — MOBpeANTH, TIOPAHUTE;

- der FuBBginger, s, = - memexon;

- liberqueren, te, t — mepecekaTh yIuILy;

- anfahren, u, a — Hae3)KaTh Ha KOT0-IN00;

- die Einfahrt — Bpe3n (Ha aBTOCTpany);

- die Ausfahrt — BrIe31, cbe3q (¢ aBTOCTpabI);

- abbiegen, 0, 0 - CBOpa4MBaTh, IOBOPAYNBATE.

4. Lesen Sie Ihre Antworten auf die Ubung 3 vor.

5. Antworten Sie auf folgende Fragen zum Text.

I. Was ist einer der grofiten Wiinsche vieler Menschen?

2. Welche Vorteile hat ein Auto?

3. Geschehen unterwegs oft Pannen?

4. Bekommt man bei einer Panne immer sofort Hilfe?

5. Warum halten einige Fahrzeuge nicht, um einem, der eine Panne
hat, zu helfen?

6. Ist es leicht, in der Stadtmitte einen Parkplatz zu finden?

7. An welchen Tagen und zu welcher Zeit ist es besonders schwer,
einen Wagen zu parken?

8. Passieren Verkehrsunfille oft?

9. Welche Ursachen haben die Verkehrsunfille?

10. Bringt das Auto immer Freude?

6. Volenden Sie die Tabelle. Nennen Sie Vor- und Nachteile, die
ein Auto hat.

Vorteile Nachteile

- Man kann viel Zeit gewinnen. - Man hat eine Panne.
- Man kann das Ziel schnell | -....

erreichen.
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7. Anhand der Tabelle (Ubung 6) beantworten Sie, bringt das Auto
immer Freude. Beweisen Sie Ihre Meinung.

8. Beantworten Sie folgende Fragen.

1. Warum trdumen viele Menschen von einem eigenen Auto?

2 Warum hat nicht jeder, der von einem Auto traumt, einen Wagen?
3. Welche Nachteile hat eine Autoreise?

4. Warum passieren noch Verkehrsunfille? Wer ist schuld daran?

5. Warum ist es schwer, in der Stadtmitte einen Wagen zu parken.

6. Warum parken einige Autofahrer nicht auf den Parkplitzen?

7. Wie sind die Ursachen einer Panne?

8. Spielt das Wetter fiir die Autofahrer eine Rolle?

9. Diskutieren Sie iiber folgende Frage und beweisen Sie Ihre
Meinung dazu:

Offentliche Verkehrsmittel oder ein eigener Wagen? Was werden Sie
vorziehen?

Folgende Redemittel helfen Ihnen:

Ich meine, dass ... — I umero B Buy (1monararo), 4ro ... .
Ich glaube, das ... — i nymaro, 410 ... .
Meiner Meinung nach ... — [To MoeMy MHEHHIO ... .

Meines Erachtens. — [To-moemy.

Ganz meine Meinung! — CoBepienno cornacer! U s tak gymato!
Ich bin anderer (derselben) Meinung. — $I nmpyroro (Takoro xe)
MHEHUSI.

So viel ich weil, ... — Hackonbko s 3Haro, ... .
Ich stimme dem Argument zu, dass ... — S cormaceH ¢ aprymeHTOM,
qT0 .

Zu behaupten, dass ..., finde ich iibertrieben. — YTBepxkaars, uto ...,
s CYUTAIO NTPEYBEITNICHHBIM.
Ich finde (nicht) richtig, dass ... — S cunTaro (He)IpaBUIBHBIM, YTO

Text 4
1. Lesen Sie die folgenden Texte. Erginzen Sie die
Berufsbezeichnungen.
Der Automechaniker, die Automechanikerin; der Berufskraftfahrer,
die Berufskrafifahrerin; der Autoverkdufer, die Autoverkduferin, der
Tankwart, die Tankwartin; der Fahrlehrer die Fahrlehrerin.
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Berufe rund ums Auto
In Deutschland leben rund 5 Millionen Arbeitnehmer vom
Auto. Aber nur gut 2 Millionen arbeiten direkt fiir das Auto: in den
groBen Autofabriken, in kleineren Autoteilefabriken, in Tankstellen
oder Werkstétten und in Autogeschéften. Die anderen Stellen sind in
Biiros, Amtern und im StraBenbau. Informationen iiber die
wichtigsten Berufe rund ums Auto finden Sie auf dieser Seite.

1. Der die . 400 bis 550 Kilometer
taglich sind normal. Das ist keine leichte Arbeit, denn auf Europas
StraBen gibt es immer mehr Verkehr. Trotzdem muss man immer
plinktlich sein. Man ist oft mehrere Tage von seiner Familie getrennt.
Ausbildung: Hauptschule, drei Jahre Berufsausbildung. Verdienst:
zwischen 1300 und 1800 Euro netto. Chancen: sehr gut.

2. Der die . Der Beruf ist bei
Jungen sehr beliebt, aber auch einige Madchen md&chten gerne
werden. Man arbeitet in Werkstitten und an
Tankstellen und repariert und pflegt Autos. Die Arbeit ist heute nicht
mehr so anstrengend und schmutzig wie frither. Nach einer Priifung
als Kfz-Meister oder Kfz-Meisterin kann man eine eigene Werkstatt
aufmachen.  Ausbildung:  Hauptschule,  dreieinhalb  Jahre
Berufsausbildung. Verdienst: 1000 bis 2000 Euro, je nach Arbeitsort
und Leistung. Chancen: Es geht, es gibt schon viele

3. Der die arbeiten als Angestellte
oder sind selbststindig. Sie lehren die Fahrschiiler das Autofahren,
erkldren ihnen im Unterricht die Verkehrsregeln und bereiten sie auf
die Fiihrerscheinpriifung vor. Fiir diesen Beruf braucht man sehr viel
Geduld und gute Nerven. Ausbildung: Nach abgeschlossener
Berufsausbildung oder Abitur wird man in einem Kurs von flinf
Monaten auf die staatliche Priifung vorbereitet. Verdienst: 2500 bis
3000 Euro (als Angestellter), als Selbststindiger mehr. Chancen:
unterschiedlich; in GroBstédten ist die Konkurrenz gro8.

4. Der die versorgen
Kraftfahrzeuge mit Benzin, Diesel, Gas und Ol, verkaufen
Autozubehorteile und andere Artikel wie Zeitschriften, Zigaretten
und Getrdanke. Technische Arbeiter gehéren auch zum Beruf: z.B.
Reifen montieren, Batterien testen und Glithbirnen wechseln. Man
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berdt Kunden, bedient die Kasse und kontrolliert das Warenlager.
Die Arbeitszeit kann sehr unregelméafig sein, denn viele Tankstellen
sind auch abends, nachts und am Wochenende getdffnet. Ausbildung:
Hauptschule, 3 Jahre Berufsausbildung. Verdienst: 1100 bis 1300
Euro. Chancen: als Selbstindiger ganz gut, als Angestellter
schlechter.

5. Der die . Man verkauft nicht nur
Autos und berdt Kunden, man muss auch Biiroarbeit machen, Autos
an- und abmelden und fiir Kunden Bankkredite und
Versicherungspolicen besorgen. Viele arbeiten im Zubehorhandel.
Ausbildung: drei Jahre nach der Hauptschule. Verdienst: sehr
unterschiedlich, zwischen 1500 und 6000 Euro Chancen: sehr gut,
wenn man Erfolg hat.

2. Wo arbeiten diese Leute?

Sekretdrin(in), Roboter, Tankwart(in), Autoverkaufer(in),
Meister(in), Mechaniker(in), Schichtarbeiter(in), Facharbeiter(in),
Buchhalter(in), Fahrlehrer(in), Taxifahrer(in), Berufskraftfahrer(in).

- 1m Auto: ,

- im Autogeschift: , >

- an der Tankstelle / in der Werkstatt: ,

b

- in der Autofabrik:
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Lektion II: Es ist nicht leicht, ein Auto zu haben

Text 1
1. Bilden Sie anhand des Bilds das Vokabular der Grundeinheiten
und Maschinenteile.

- der Motor — MOTOP
- der Kiihler — paguaTop
- der Scheinwerfer - ?..

2. Lesen Sie den Dialog vor.
An der Tankstelle
Fahrer: Bitte volltanken.
Tankwart: Super oder Normal?
F.: Normal. Sehen Sie auch Ol und Luft nach!
T.: Ja, bitte. Der Druck in den Reifen ist normal, es fehlt aber ein
Viertel Liter Ol.
: Ich nehme einen Liter. Fiillen Sie bitte Ol nach!
: Ja. Nach 400 Kilometern miissen Sie Ol wechseln.
: Wirklich? Danke! Was macht das aus?
: 20 Euro. Zahlen Sie an der Kasse.
: Ich mdchte hier auch Wasser und Luft priifen.
: Einen Augenblick bitte.
: Ah ja! Danke schon.
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T.: Hatten Sie eine Panne?
F.: Ja. Und ich mochte die Kupplung und die Bremsen priifen. Ich

bin nicht sicher, dass mein Wagen in Ordnung ist.

T.: Ich empfehle Thnen, in die ndchste Autowerkstatt zu fahren.
R: Bitte, sagen Sie, wie komme ich dahin.
T.: Es ist nicht so nah... .

Texterlauterungen:

- tanken, te, t — 3aIPaBIATHCS TOPIOYUM

- nachsehen — nmpoBepsTH

- nachfiillen - gonuBaTh, 100aBIATEH

- Was macht das aus? - ckoJIbKO 3TO CTOUT?
- die Panne, n — aBapusi, TeXHUUECKasl MOJIOMKa (B MyTH)
- einen Augenblick bitte! - omHy MUHYTKY!
- die Autowerkstatt, en — aBToMacTepckas
- abschmieren, te, t - cMa3bIBaTh

2. Variieren Sie das Gesprich.

Sie konnen folgende Siitze

verwenden:
Bitte

Geben Sie mir bitte

Sehen Sie

Schmieren Sie
Fillen Sie

Ich mochte

tanken
volltanken

.... Liter Benzin!

01

Antifrostmittel
Bremsfliissigkeit

nach dem Reifendruck
den Wagen
Kihlwasser

das Ol

den Motor

den Kiihler

die Reifen

den Druck in den Reifen
Ol

den Wagen

nach!

ab!
nach!

priifen.

wechseln.

waschen lassen.
abschmieren lassen.
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Text 2
1. Manchmal haben Sie Probleme mit dem Auto. Sehen Sie
diese Bilder und sagen Sie, was hier kaputt ist oder was fehlt.
Motor, Benzin, Bremse, Ol Spiegel, Reifen, Bremslicht,
Fahrlicht
Der / Die / Das ... ist kaputt / funktioniert nicht. Es fehlt ... .
Muster: Der Spiegel ist kaputt.

2. Was ist passiert?

a) Horen Sie die drei Texte.
b) Welche Sdtze sind richtig?
Dialog A:

- Ein Auto hat eine Panne.

- Hier ist ein Unfall passiert.
- Der Unfallwagen kommt.

- Der Mechaniker kommt.

Dialog B:
- Karl braucht Benzin.

- Karl braucht Ol.
- Karl muss zur Tankstelle gehen.

Dialog C:
- Das Fahrlicht funktioniert nicht.

- Die Bremsen funktionieren nicht.
- Der Scheibenwischer funktioniert nicht.
- Das Bremslicht funktioniert nicht.

3. Erkliren Sie, was diesmal passiert ist! Arbeiten Sie paarweise
nach folgenden Mustern.

a) Muster: - Was ist los? / Was ist passiert?

- Ich habe eine Panne. Der Motor hat versagt. / Der Motor ist
defekt / kaputt. / Der Motor funktioniert nich.

Die Bremsen, der Anlasser, die Gangschaltung, der Kiihler, die
Kupplung, der Auspuff, das Lenkrad, die Windschutzscheibe, der
Scheibenwischer, das Riicklicht, der Scheinwerfer.
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b) Muster:

A: Was ist passiert? / Was ist denn kaputt?

B.: Ich mdchte meinen Wagen reparieren lassen.

A.: Haben Sie eine Panne gehabt? Was ist denn kaputt? / Was
funktioniert nicht?

B.: Der Motor funktioniert nicht.

A.: Wenn der Motor kaputt ist, kann man nicht weiter fahren.

Die Bremsen, der Anlasser, die Gangschaltung, der Kiihler, die
Kupplung, der Auspuff, das Lenkrad, die Windschutzscheibe, der
Scheibenwischer, das Riicklicht, der Scheinwerfer.

c) Muster:

A.: Koénnen Sie mich abschleppen? Ich habe eine Panne.

B.: Was ist los?

A.: Der Motor hat versagt.

B.: Na ja, das kann man nicht an Ort und Stelle reparieren. Soll ich
Sie zur Reparaturwerkstatt fahren oder den Wagen abschleppen?
Der Motor, der Anlasser, die Bremsen, die Gangschaltung, der
Wagen, das Auto, der erste Gang, der zweite Gang.

4. Erginzen Sie.
Batterie, Bremsen, Unfall, Panne, Lampe, Werkzeug, Reifen,
Spiegel, Benzin, Werkstatt
a) Wenn der Tank leer ist, braucht man .
b) Eine ist kaputt, deshalb funktioniert das
Fahrlicht nicht.
c) Ich kann die Bremsen nicht priifen. Mir fehlt das richtige

d) Ich kann hinter mir nichts sehen, der ist

kaputt.

e) Oh, Gott! Ich kann mnicht mehr anhalten! Die
funktionieren nicht.

f) Wir konnen nicht mehr weiterfahren; wir haben eine

g) Der Wagen hat zu wenig Luft in den ; das
ist geféhrlich.
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h) Der Motor startet nicht. Vielleicht ist die

leer.

i) Jetzt ist mein Wagen schon seit drei Tagen in der

und er ist immer noch nicht fertig.

j) Die Tir vorne rechts ist kaputt, weil ich einen
hatte.

5. Was kann man nicht sagen?

a) Ich muss meinen waschen.
Wagen tanken.
baden.
abholen.
parken.
kaputt.

b) Der Tank ist schwierig.
leer.

voll.

grof.

zu langsam.
¢) Ich finde, der Motor sehr gut.
lauft nicht richtig.
zu schwierig.
sehr laut.
preiswert?

d) Ist der Wagen blau?

fertig?
blond?

neu?

verliert

e) Das Auto braucht

hat genug
verbraucht Ol.
nimmt

gut laufen.

f) Mit dem Auto schnell fahren.
konnen Sie gut parken.
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6. Horen Sie den Dialog.

a) Horen Sie den Dialog und ordnen Sie die Siitze.

[ Richtig, Herr Wegener. Was ist denn kaputt?

[ Ich kann es Thnen nicht versprechen. Wir haben viel zu tun. Wir
versuchen es.

[J Sonst noch etwas?

[ Morgen Mittag.

U Natiirlich, kein Problem.

] Der Motor verliert Ol, und die Bremsen ziehen nach links.

[0 Morgen erst? Ich brauche ihn aber unbedingt noch heute.

0J Nein. Wann kann ich den Wagen abholen.

[J Mein Name ist Wegener. Ich habe fiir heute einen Termin.

[J Na gut. Konnen Sie mich anrufen, wenn der Wagen fertig ist?
O Vielen Dank!

Texterlduterungen:
- Ich habe fiir heute einen Termin — y MeHS 3alIKCh Ha CETOIHS

b)Horen Sie die Dialoge 2 und 3. Welcher Satz passt zu welchem
Dialog?

Dialog 2 Dialog 3

Die Werkstatt soll die Reifen
wechseln.

Die Fahrertiir klemmt.

Das Fahrlicht vorne links ist
kaputt.

Der Benzinverbrauch ist zu hoch.

Der Wagen ist am Freitag fertig.

Der Motor lduft nicht richtig.

Die Werkstatt soll die Bremsen
priifen.

Der Wagen ist am Donnerstag
fertig.

c) Schreiben Sie dhnliche Dialoge und spielen Sie sie! Folgende
Strukturen helfen IThnen:

- Es riecht nach Benzin im Wagen. — B wMamuHe maxHer
OEH3HUHOM.
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- Der Motor zieht nicht mehr. — JIsurarens He TSHET.

- Der Motor bleibt stehen. — /IsuraTenns OCTaHABIMBAECTCS.

- Der Motor wird heil3. — J/[Burarens HarpeBaercs.

- Der Motor lduft nicht. - MoTtop He BKJIrodaeTcs.

- Der Motor verbraucht viel Ol / zu viel Benzin. — J{BuraTens
pacxojyeT MHOTO Macja / CITUIIKOM MHOTO OCH3UHA.

- Die Bremse zieht nach links / rechts. — Topmo3 TsiHET BiIeBO /
BITPAaBO.

- Die (vordere / hintere) Stofistange hat einen Beule. — Ha 6ammiepe
BMSATHHA.

- Das Bremslicht hinten ist defekt. — Cton-curaan cmomascs.

- Der rechte / linke Scheinwerfer geht nicht. — IIpaBas / neBas
¢apa He paboTaer.

- Der Kiihler verliert Wasser. — B paguarope yosiBaeT Boja.

- Der Auspuff ist kaputt / defekt. — Beixsionuas Tpy6a ciiomanach.

- Der Reifen vorne / hinten rechts / links hat ein Loch. — Ha mmne
criepeniy / c3aju cripaBa / clieBa JIbIpa.

- Wann ist der Wagen fertig? — Korma Oymer rotoBa mammaa?

- Wann kann ich den Wagen abholen? — Korma s Mmory 3abpatb
MalIvHy?

Text 3

1. Ubersetzen Sie den Dialog ins Russische.

Deutsches Museum
Petra: Gehen wir heute ins Deutsche Museum! Es ist nicht nur das
grofite Museum in Miinchen, sondern auch eines der grofiten in
Europa.
Rolf: Ja, das stimmt! Ein wunderbares Museum! Alles, was zum
ersten Mal in Europa entdeckt und erfunden worden ist, kann man
dort sehen.
Petra: Prima! Es hat einer der grofen Erfinder, Werner von Siemens,
1877 gegriindet.
Rolf: Phantastisch! Dieses Museum umfasst die meisten Gebiete der
Technik und der Naturwissenschaften. Mich interessieren aber vor
allem Motoren und Autos.
Petra: Sieh mal! Das ist der erste Dieselmotor. Du kannst ihn durch
Knopfdruck in Bewegung setzen. Super!
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Rolf: Wirklich! Und da ist das erste Automobil. Klasse! Es sicht
komisch aus, nicht wahr?

Petra: Ja, aber es ist sehr hiibsch und ganz einmalig!

Rolf: Der Besuch des Deutschen Museums lohnt sich (umeer cmbici)
wirklich, besonders  fiir Autofans: hier sind die ersten Autos und
Flugzeuge ausgestellt.

Petra: Stell dir mal vor! Ein alter Rennwagen, der Mercedes-Benz
von 1938, der 433 Stundenkilometer fahrt!

Rolf: Nun, genug des Guten! Am néchsten Wochenende kommen
wir noch mal! Dieser Museumsbesuch macht mir Spaf3. Und dir?
Petra: Mir auch. Prima! Ich bin guter Stimmung!

2. Finden_Sie im_Dialog die deutschen Aquivalente fiir diese
Waorter und Wortverbindungen:

- BIIEPBBIC

- OTKpBIBATh M M300peTaTh

- U300peTaTens

- OOJIBIIIMHCTBO TEXHMYECKUX €CTECTBCHHOHAYYHBIX 00J1acTei

- TOHOYHBIM aBTOMOOWIIbL

- IBUTATHCSI CO CKOPOCTHIO 433 KM/4ac

3. Gebrauchen Sie die Worter und Wortverbindungen aus Ubung 2
in Ihren Antworten.

Welches Museum besuchen Petra und Rolf?

Was kann man dort sehen?

Von wem wurde dieses Museum gegriindet?

Welche Gebiete umfasst das Museum?

Warum lohnt sich der Besuch des Deutschen Museums besonders fiir
Autofans?

Welcher Wagen fillt Petra und Rolf auf (oOpatute Ha cebs
BHUMaHUE)?

Hat dieser Museumsbesuch Petra und Rolf Spall gemacht?

4. Nennen Sie das Pridikat in _den Siitzen, bestimmen Sie die
Zietform, die Person und die Zahl des Prddikats in den Sitzen.
Ubersetzen Sie die Sitze ins Russische.

Benz gilt als Schopfer des Kraftwagens.

Werner von Siemens hat das Deutsche Museum gegriindet.
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Der Wagen betrdgt die Lange von 2,5 m.

Das erste Fahrzeug hat eine schnelle und sichere Fortbewegung
ermdglicht.

Mich interessierten aber vor allem Motoren und Autos.

Die hinteren Réder dienen als Triebrader.

In diesem Jahr werden neue Baumuster der Fahrzeuge erscheinen.
Der Enfinder setzte seine Arbeit fort.

Die Entwicklung der Fahrzeuge dauert an.

Der Besuch des Deutschen Museums wird sich wirklich, besonders
fiir Autofans lohnen.

5. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

Hemeukuii mMy3eii siBisieTcss caMbIM OONBIIMM My3eeM B MIOHXEHE.
OTOoT My3eil ObUT OCHOBaH BEIMKHM HEMELKHMM H300peTaTeieM
Bepuaepom Cumencom B 1877 romy. 31ech MOKHO YBHIEThH BCE, UTO
OBIJIO BIEPBBIC H300peTeHO M OTKpHITO B EBpome. DTOoT My3ei
OXBaTbIBaeT OOJBIIMHCTBO TEXHUYECKHX ECTECTBEHHOHAYYHBIX
obmacteii. B mepByto odepens (in erster Linie) mocemenne Myses
UMeeT CMBICI JUTs (PaHATOB aBTOMOOHIIEH. 3/1eCh BHICTABIICH MTEPBBIi
nu3enbHBI MoTop. Min, kK mpuMepy, 34ech MOXKHO YBHIETH CTapPbIi
TOHOYHBIM aBTOMOOMIL — Mapku «Mepcenec bBeH», KOTOpBIA
IBHYKETCS CO CKOPOCThIO 433 KM/4ac.

6. Beweisen Sie, dass sich der Besuch des Deutschen Museums _fiir

Autofans lohnt.

Der Besuch des Deutschen Museums lohnt sich fiir Autofans, weil ...
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Lektion III: In der Strafle
Verkehrszeichen
1. Sie wollen eine Autoreise durch Deutschland machen. Priifen
Sie, ob Sie alle Verkehrszeichen kennen.

1. Npeaynpexnatowme 3Haku (Warnzeichen)

A@@@

2. 3anpewatowue 3Haku (Verbotszeichen)

9 10

3. MpeRnucbiBaOLWUE 3HAKKN (Gebotszeichen)

13

Schreiben Sie, was jedes Verkehrszeichen bedeutet.
1 21314151617 (89 (1011|1213 (1415|1617 |18 (19 (20
T[S
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A. Halteverbot. B. Geschwindigkeitsbegrenzung in km/h (Kilometer
je Stunde). C. Benutzung nur in Pfeilrichtung. D. Vorgeschriebene
Fahrtrichtung. E. Rechtskurve. F. Vorfahrt auf der Hauptstrale
beachten. G. Verkehrsverbot fiir Durchgangsverkehr. H. Einengung
der  Fahrbahn. 1. Uberholverbot, J.  Vorgeschriebene
Mindestgeschwindigkeit. K. Halt! Vorfahrt auf der Hauptstralie
beachten. L. Verkehrsverbot flir Fahrzeuge aller Art. M. Kreuzung.
N. Kreisverkehr. O. Parkplatz. P. Verbot einer Fahrtrichtung oder
Einfahrt. R. Parkverbot. S. Kreuzung mit untergeordneter Strafe. T.
Allgemeine Gefahrenstelle. U. Linksabbiegen verboten.

2. Erkliiren Sie diese Verkehrszeichen (Sieh Ubung 1).

Muster:

- Was bedeutet das Zeichen Nummer 15 / Nummer 10?

- Dass man auf dieser Strecke nicht schneller als 50
Stundenkilimeter fahren darf. / Dass man an dieser Stelle nicht
parken darf.

3. Sagen Sie, was dieser disziplinlose Fahrer machte.

1. Muster:

Er fuhr 120 km/h. Er durfte nur 90 km/h fahren. — Er fuhr 120
km/h, statt 90 km/h zu fahren.

1. Er fuhr mit seinem Auto. Er brachte es nicht zur Reparatur. 2. Er
parkte auf dem Gehweg. Er durfte nur auf dem Parkplatz parken. 3.
Er fuhr schnell. Er sollte an der Kreuzung halten. 4. Er hielt in einem
Abstand von 2 Metern von einem FulBlgdngeriiberweg. Er sollte 5
Meter davor halten. 5. Er iiberholte auf der Autobahn einen LKW. Er
sollte hinterher fahren. 6. Er bog links ab. Er sollte nur rechts
abbiegen. 7. Er parkte im Halteverbot. Er durfte nur auf dem
Parkplatz parken. 8. Er wendete. Er sollte weiter geradeaus fahren.

2. Muster:

Auf der Autobahn parken —

A.: Der Fahrer parkte auf der Autobahn.

B.: Es ist doch verboten, auf der Autobahn zu parken.

1. auf der Autobahn parken; 2. rechts tberholen; 3. an der
Strallenecke parken; 4. an der Schule {iberholen; 5. auf der linken
StraBenseite parken; 6. hier links abbiegen; 7. die Autobahn
iiberqueren; 8. die Stra3e bei Rot liberqueren.
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Text 1
1. Lesen Sie den Dialog. Suchen Sie antworten auf die folgende
Frage:
- Wie ist die Hochstgeschwindigkeit in der Stadt?
Vorsicht im Straflenverkehr!

Verkehrspolizist: Guten Abend! Bitte Thre Fahrerlaubnis! Seit wann
fahren Sie eigentlich den Wagen?

Fahrer: Seit langer Zeit. Habe ich denn etwas falsch gemacht?

V.: Sie haben falsch iiberholt. AuBerdem sind Sie zu schnell
gefahren. Die Hochstgeschwindigkeit in der Stadt betrdgt ja 50
Kilometer. Und dann: Bremsen Sie immer so scharf?

F.: Ich bitte um Entschuldigung, ich habe das Verkehrszeichen nicht
beachtet. Der Nebel ist so dicht.

V.: Obwohl Sie falsch gefahren sind, geniigt fiir diesmal wohl eine
Geldstrafe. Aber sie miissen aufmerksamer sein.

F.: Stimmt genau, Herr Wachtmeister! Sagen Sie mir bitte noch, wie
komme ich auf kiirzestem Weg nach Werder?

V.: Fahren Sie immer geradeaus bis zur Kreuzung mit der
Verkehrsampel. Da biegen Sie links ab.

F.: Vielen Dank, auf Wiedersehen!

V.: Auf Wiedersehen! Gute Fahrt und Vorsicht bei dem Nebel.

2. Beantworten Sie die Fragen zum Dialog.

- Was hat der Fahrer falsch gemacht?

- Warum hat der Fahrer die Verkehrszeichen nicht beachtet?
- Was fiir eine Strafe hat er bekommen?

- Wohin wollte er weiterfahren?

3. Uben Sie zu zweit.

Muster: scharf bremsen

: Haben Sie eine Fahrerlaubnis?

B.: Ja.

A.: Wann haben Sie es gemacht?

B.: Ich habe es vor einem Monat gemacht.
A

B

>

.. Wie ist das nun passiert?
.. Der andere Wagen hat zu scharf gebremst. Obwohl ich sehr
vorsichtig war, habe ich ihn doch angefahren.
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A. Die Sache ist wohl klar. Diesmal geniigt eine Geldstrafe.

B.: Das ndchste Mal fahre ich vorsichtiger.

1. scharf bremsen; 2. die Vorfahrt nicht beachten; 3. falsch parken; 4.
scharf abbiegen; 5. falsch iiberholen; 6. die Verkehrsampel nicht
beachten; 7. eine zu hohe Geschwindigkeit haben; 8. betrunken
(mesHBIN) am Steuer sitzen.

4. Spielen Sie einen Dialog zwischen dem Fahrer und dem
Verkehrspolizist.

Text 2
1. Sehen Sie die folgende Mitteilung durch.
Ein schwerer Verkehrsunfall

Frankfurt, 19. Mirz (DPA) — Heute morgen ist in Neustadt
ein schwerer Verkehrsunfall passiert. Ein Personenwagen stiell an
der Kreuzung Gerber-und Marktstrale mit einer voll besetzten
StraBBenbahn zusammen. Der PK W-Fahrer hatte die Verkehrszeichen
nicht beachtet und wollte trotz des roten Lichtes rechts abbiegen.

Spét sah er, daf eine Frau mit einem kleinen Kind iiber die
Stralle gehen wollte. Er mulite strak bremsen, der Wagen geriet ins
Schleudern, stieB mit der StraBlenbahn zusammen und iiberschlug
sich. Der Fahrer und seine Begleiterin waren sofort tot, 2 Fahrgiste
der Stralenbahn liegen jetzt schwer verletzt im Krankenhaus.

Texterlduterungen:

- der Unfall, s, "*e - HEcuacTHBIN ClTyyaii; aBapus

- zusammenstoBen (stiel zusammen, zusammengestoBen) — mit
(Dat.) ctankuBatbes

- das Verkehrszeichen, s, = - TopoHbIii 3HAK

- abbiegen (bog ab, abgebogen) - cBopauuBaTh, MOBOPAYMBATH:
rechts, links abbiegen

- bremsen, te, t - (32)TOPMO3UTh, OCTAHABIUBATH (ABTOMOOWIIH)

- der Wagen geriet ins Schleudern — mamuny 3aHecio

- sich {iberschlagen - nepeBEépTHIBATHCS, ONPOKUIBIBATHCS;

2. Antworten Sie.

1. Was ist in Neustadt heute Morgen passiert?

2. Wie kam es zu diesem schweren Verkehrsunfall?

3. Wie waren die Folgen der Fahrlassigkeit des PK W-Fahrers?
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3. Machen Sie die folgenden Ubungen nach den Mustern:

a. eine Frau — ein LKW

Muster:

A.: Wie ist das passiert?

B.: Eine Frau iiberquerte unaufmerksam die Strafle und lief gegen
einen LKW.

l. eine Frau — ein LKW; 2. ein Kind — ein Bus; 3. ein Junge — eine
Strallenbahn; 4. ein Mann — ein Obus; 5. ein Fuligdnger — ein Taxi; 6.
eine alte Frau — ein PKW; 7. ein Médchen — ein Omnibus; 8. ein alter
Mann — ein Lastauto.

b. ein PKW - ein LKW

Muster:

A: Weilit du, daBB am Vormittag (Nachmittag usw.) am Bahnhof (an
der Post usw.) ein schwerer Verkehrsunfall passiert ist.

B.Ja, ein PKW ist mit einem LKW zusammengestoflen.

1. ein PKW - ein LKW; 2. ein LKW — ein Bus; 3. zwei PKWs; 4. ein
PKW - eine StraBlenbahn; 5. zwei LKWs; 6. ein Bus — eine
Straflenbahn; 7. ein LKW — eine Stra3enbahn; 8. ein PKW — ein Bus.

4. Uben Sie zu zweit.

Muster:

nie zu schnell fahren

A.: Haben Sie mit dem Wagen hier schon mal einen Unfall gehabt?
B.: Nein, ich fahre nie zu schnell.

A.: Kann ein Verkehrsunfall nur von Ihnen abhidngen?

B.: Das nicht, aber wenn man aufmerksam fahrt, werden nicht so
viele Unfille passieren.

A.: Wie sind die Hauptursachen der Verkehrsunfalle?

B.: Eine der Hauptursachen ist Alkohol (falsches Uberholen usw.).

1. nie zu schnell fahren; 2. die Vorfahrt beachten; 3. aufmerksam
sein; 4. auf die Verkehrszeichen achten; 5. gut aufpassen; 6. auf die
FuBlgdnger achten; 7. nicht viel unterwegs sein; 8. auf kleinere
Entfernungen fahren.
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5. Nennen Sie die Ursache des Unfalls.

Muster:

- Wie ist die Ursache des Verkehrsunfalls?

- Einer der PKWs hat falsch iiberholt und stie} mit einem Bus
zusammen.

Falsch iiberholen, die Vorfahrt (nmpaBuia ouepémHOCTH BbIe3fa Ha
nepekpéctok) nicht beachten, falsch abbiegen, an verbotener Stelle
parken, zu schnell fahren, rechts iiberholen, bei Rot fahren.

6. Sagen Sie, wo der Unfall passiert ist.

Muster:

an der Ecke

A.: Wo ist der Unfall passiert?

B.: Nicht weit von hier entfernt, an der Ecke.

A.: Ist jemand verletzt?

B.: Nein, keiner der FuB3ginger (Ja, einer der Fuligdnger) ist verletzt.
1. an der Ecke; 2. auf der Autobahn; 3. vor der Umleitung; 4. in der
Einbahnstraf3e; 5. vor der Ausfahrt; 6. nach der Umleitung; 7. vor der
Einfahrt; 8. in der Hauptstral3e; 9. vor dem Parkplatz.

7. Schreiben Sie in _die Lokalzeitung eine Mitteilung iiber den
Verkehrsunfall, der gestern Abend in Ihrer Stadt passiert ist.

8. Beantworten Sie folgende Fragen.

l. Wozu kann sehr schnelle Fahrt fithren? 2. Warum miissen
Autofahrer Verkehrszeichen beachten? 3. Wozu priift man bei
Autofahrern die Fahrerlaubnis? 4. Warum soll die Geschwindigkeit
in der Stadt nicht zu hoch sein? 5. Warum ist es fiir einen Fahrer
wichtig, den Wetterbericht zu kennen? 6. Gibt es in jeder Stadt
genug Tankstellen und Reparaturwerkstétten? 7. Warum passieren
die meisten Unfédlle? 8. Warum ist es immer schwerer, im
Stadtzentrum einen Parkplatz zu finden?

9. Diskutieren Sie iiber folgende Fragen und beweisen Sie Ihre

Meinung dazu.
1. Ein Fahrer ohne Fahrerlaubnis unterwegs. Kann das sein?
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2. Man kann sich eine Stadt ohne Verkehrspolizisten kaum
vorstellen. Was tun sie eigentlich? Sind sie immer Freunde der
Autofahrer?

3. Der Autofahrer und der Fuflgdnger. Sind nur die Autofahrer an
Verkehrsunfillen schuld?

4. Der Wagen vor Ihnen fahrt zu langsam. Soll man es immer
versuchen, ihn zu tiberholen?

Text 3
1. Lesen Sie den Text und iibersetzen Sie ihn ins Russische.

Freie Fahrt fiir freie Biirger
Die Deutschen und ihr ,, liebes Kind “

Kennen Sie Robert Louis Stevensons Geschichte ,,Der
seltsame Fall von Dr. Jekyll und Mr. Hyde“? Der sympathische Arzt
Dr. Jekyll erfindet ein geheimnisvolles Medikament. Immer wenn er
es einnimmt, verwandelt er sich fiir eine Weile in den schrecklichen
Mister Hyde, der am liebsten Bdses tut.

Auch so mancher nette, sympathische Deutsche wird zu einem
anderen Menschen, sobald er hinter dem Lenkrad sitzt. Zum Beispiel
unser Freund hier. Horen wir doch mal zu, was er gerade denkt:

Ach, was macht denn der Typ da vorne? Warum fihrt er so
langsam? Leider kann ich nicht iiberholen. Es ist zu viel
Gegenverkehr. Ich muss hinter dieser ,,Schnecke” herfahren. Ich
driicke auf die Lichthupe. Na los, mach schneller! Nun fihrt er noch
langsamer! Unglaublich! Na endlich ist die Gegenfahrbahn frei!
Jetzt kann ich iiberholen. ,, Wofiir brauchst du ein Auto? Geh zu Fufs,
du Sonntagsfahrer!*

Herrlich! Nun kann ich so schnell fahren, wie es mir gefillt.
Aber was ist da hinter mir? Ein schickes Cabrio. Der Mensch hat
zuviel Geld! Warum fihrt er so dicht auf? Das ist doch gefihrlich!
Ich darf so langsam fahren, wie ich will. Gut, dass gerade so viel
Gegenverkehr ist. Da kann er nicht iiberholen. Er hupt. ,, Hahaha!*
Wie er sich drgert! Oh, jetzt iiberholt er doch! Unverschimtheit!
, Hau ab, du Spinner!*

Unser Freund érgert sich noch eine Weile. Eine Viertelstunde
spater kommt er an seinem Ziel an. Er steigt aus seinem Auto und
verwandelt sich in einen hoflichen, freundlichen Menschen zuriick.
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Fir viele Deutsche bedeutet ,,Auto®“ soviel wie , Freiheit”.
Unser Autobahnnetz ist 12.000 km lang. Auf 8000 km gibt es keine
Geschwindigkeitsbeschrinkung. Das ist einmalig in der Welt: Man
darf so schnell fahren, wie man will. Oder besser: so schnell, wie
man kann. Denn meistens kann man nicht. Staus mit zehn bis
hundert Kilometern Lénge sind keine Seltenheit.

Deutschland ist eines der verkehrsreichsten Liander der Erde.
82 Millionen Einwohner besitzen 43 Millionen Autos. Die Tendenz
ist weiter steigend. Zieht man alle Leute ab, die noch nicht oder nicht
mehr Auto fahren konnen, sitzt bald jeder Biirger in seinem eigenen
Wagen.

Das hat Folgen: Bei zweieinhalb Millionen Unféllen sterben
jedes Jahr etwa 8000 Menschen. Mehr als eine halbe Million werden
verletzt, viele davon schwer.

Im Sommer kommt es wegen der Abgase in den Stiddten
manchmal zu Ozonalarm. Dann ist so viel Gift in der Luft, dass
Kinder, Alte und Kranke per Radio gewarnt werden. Sie diirfen sich
nicht zu lange und zu intensiv im Freien bewegen, sonst riskieren sie
Lungenschéden.

Der Autoverkehr kostet Jahr fiir Jahr viele Milliarden Euro, er
verbraucht wertvolle Ressourcen und er zerstort unsere Landschaft.
Trotzdem ist das Auto das ,liebste Kind“ der Deutschen. Das liegt
sicher auch daran, dass es viele Arbeitspldtze sichert. Aber noch
wichtiger ist seine Bedeutung als Symbol fiir individuelle Freiheit.
Vielleicht kommen Sie ja mal nach Deutschland und begegnen im
Strallenverkehr einem ,,Mr. Hyde®. Bitte, geben Sie ihm eine zweite
Chance! Sobald er sein Auto verlésst, verwandelt er sich ganz sicher
in ,,Dr. Jekyll* zuriick. Oder sagen wir: ziemlich sicher.

2. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

- Mit wem vergleicht der Autor die deutschen Fahrer?

- Wie benimmt sich ein netter Biirger, sobald er hinter dem Lenkrad
sitzt?

- Was bedeutet fiir viele Deutsche, ein Auto zu haben?

- Ist Deutschland eines der verkehrsreichsten Lander der Erde?
Warum?

- Nimmt die Zahl der Verkehrsunfille zusammen mit der Zahl der
Autos zu?
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- Sind die Autos fiir die Umwelt und fiir die Menschen schadlich?
- Warum ist das Auto das ,,liebste Kind*““ der Deutschen?

3. Konnen wir die Russen mit _den Deutschen vergleichen?
Sprechen Sie zum Thema ,,Die Russen _und ihr , liebes Kind“

Text 4
1. Wiederholen Sie die Regeln der Bildung der Zeitformen des
Verbs im Aktiv.

2. Setzen Sie die Verben in der angegebenen Zeit ein.
Téglich 14 Tote auf deutschen Stralien

Im deutschen StraBBenverkehr (kommen — Perfekt) sind nach
Angaben des Statistischen Bundesamtes 2006 genau 5094 Menschen
ums Leben. Das (bedeuten — Prisens) einen Riickgang um 5% -
dennoch (sterben — Prdsens) immer noch tdglich 14 Menschen auf
Deutschlands Strafien.

Die Zahl der Verkehrstoten (erreichen — Perfekt) den
niedrigsten Stand seit Einfithrung der Statistik im Jahr 1953. In den
Stadtstaaten Bremen, Hamburg und Berlin (fallen — Imperfekt) im
Vergleich zum Durchschnitt weniger Menschen dem Stralenverkehr
zum Opfer. Die hochsten Todesraten (verzeichnen — Présens) die
ostdeutschen Bundeslénder Mecklenburg-Vorpommern,
Brandenburg, Thiiringen und Sachsen-Anhalt. Durchschnittlich
wurden in Deutschland je eine Million Einwohner 62 Menschen bei
einem Verkehrsunfall getotet.

Die Polizei (fixieren — Imperfekt) 2009 insgesamt 2,23
Millionen Unfille, ein Prozent weniger als im Vorjahr. Die Zahl der
Unfille mit Personenschaden (zuriickgehen — Imperfekt) um 2,7
Prozent auf 327.600, es gab insgesamt 427.000 Verletzte.

3. Ubersetzen Sie den Text schriftlich.
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Lektion IV: Aus der Geschichte des Autos
Text 1
1. Ubersetzen Sie den Text ins Russische.

Der Name "Mercedes" geht auf einen Sieg eines Daimler-
Wagens bei einer Tourenfahrt in Nizza 1899 zuriick: Das Auto war
unter dem Pseudonym "Mercedes" an den Start gegangen, wobei der
Fahrer den Namen seiner Tochter (sie war im selben Jahr geboren)
gewihlt hatte. Nach dem Sieg wollten viele "Mercedes-Wagen"
kaufen, deshalb nannte Daimler seine Wagen so. Thr Zeichen ist ein
Stern mit drei Strahlen. Ein Kreis umgibt diesen Stern. 1926 wurden
die beiden iltesten Autofabriken der Welt zu einer groflen Fabrik in
Stuttgart vereinigt. Sie trug den Namen "Daimler-Benz". Sie liefert
heute gut ausgestattete Autos in alle Teile der Welt. Nach dem
Zusammenschluss mit dem amerikanischen Konzern Chreysler wird
der Namen Benz nicht mehr erscheinen. Die neue Firma heif3t jetzt
"DaimlerChrysler AG".

Texterlduterungen:

- zuriickgehen (i,a) auf (Akk.) - Bocxomuth (K dYemy-IubO B
MIPOIIIOM);

- an den Start gehen - BBIXOOUTH Ha cTapT

- das Zeichen — 3nak

- ein Stern mit drei Strahlen — 3Be31a ¢ Tpems Tydamu

- wurden ... vereinigt — ObUIM OOBEAMHCHBI

- ausgestatteter - 000pyZOBaHHBIH

2. Ergiinzen Sie die Siitze.

- Der Name "Mercedes" geht auf einen Sieg .... .

- Der Fahrer hatte den Namen ... gewahlt.

- Das Zeichen des Mercedes-Wagens ist ... .

- Die Fabrik "Daimler-Benz" hat mit ... zusammengeschlossen.

- Die Firma "Daimler Chrysler AG" liefert heute ... .

3. Lesen Sie folgende Information noch einmal und antworten Sie
auf die Frage: Warum_heifit der Wagen Mercedes-Wagen ?
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Text 2
1.Notieren_Sie sich _die Bedeutung der folgenden Worter und
Wortverbindungen.
- das Fahrzeug, s, e — TpaHCTIOPTHOE CPEACTBO
- das Kraftfahrzeug, s, e — aBToM0OMIEL, aBTOMAITHHA
- die Zugkraft, ‘e — TaTOBas CcHIa
- die Bahngleise — penbcbr
- das Rad, s ““er — koneco
- das Triebrad, s "'er — BeayIiee Kojaeco; BEAyIIas IIECTEPHS
- die Baulénge — rabapurtHas 1yimHa
- das Schwungrad, s, *“er — MaxoBUK
- das Walzlager — mommummHIK KadeHAS
- die Zahngetriebe — 3y0uatas nepegaya

2. Lesen Sie Zahlworter vor.
1971; im Jahre 1791; vierhundert Mann; im Jahre 1822; 1,5 m; 1,6
m; 3,2 m; 3/4 PS; 30 km/h; der Dreiradwagen; dreiradrig.

3. Ubersetzen Sie die Substantive ins Russische.
a) Kraft; Kraftfahrzeug; Zugkraft; Kraftwagen;
b) Rad; Vorderrad; Lenkrad; Triebrad; Dreiradwagen; Schwungrad.

4. Lesen Sie den Text, iibersetzen Sie ihn ins Russische und
beantworten Sie die Frage:

- Welchen Beitrag haben die russischen Ingenieure und Gelehrten
zur Entwicklung des Autos geleistet?

Aus der Geschichte der Kraftfahrzeuge

Der Wunsch der Menschen nach einem Fahrzeug, das ohne
menschliche oder tierische Zugkraft eine schnelle und sichere
Fortbewegung unabhéngig von dem Bahngleise ermoglicht, ist alt.

Das moderne Kraftfahrzeug, d.h. ein sich fortbewegender
Wagen mit einem Verbrennungsmotor ist nicht die Schopfung nur
irgendeiner Person. Davon arbeiten Techniker, Mechaniker,
Ingenieure vieler Lander, bekannte und unbekannte Erfinder. Das
Recht, als Erfinder des Kraftwagens mit einem Benzinmotor zu
gelten, behaupteten mehr als vierhundert Mann.
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Im Jahre 1791 baute der beriihmte russische Techniker Kulibin
den Dreiradwagen. Die beiden hinteren Rider dienten als Triebrader,
das kleinere Vorderrad als Lenkrad.

Dieser Wagen hatte eine grofle Baulidnge von etwa 3,2 m, seine
Breite betrug 1,6 m. Mit diesem Dreiradwagen konnte man eine
Hochstgeschwindigkeit von 30km/h erreichen, d.h. die je erreicht
wurde.

Der erste dreirddrige Selbstfahrwagen von Kulibin hatte schon
Schwungrad, Walzlager und  Zahngetriebe fiir  drei
Geschwindigkeiten.

An dem Wagen von Kulibin wird jeder die Ziige eines
kiinftigen Kraftfahrzeuges finden.

Die Entwicklung und Vervollkommnung der Kraftfahrzeuge
dauerte an. So erschienen im Jahre 1882 neue Baumuster der
Fahrzeuge, die von zwei russischen Ingenieuren Putilow und
Cholmow gebaut wurden. Der Beschreibung von Zeitgenossen nach,
war das spiter erbaute Fahrzeug von Benz (1885) diesem letzten
Fahrzeug dhnlich.

Und doch gelten als Schopfer des Kraftfahrzeuges mit
Verbrennungsmotor zwei deutsche Ingenieure Daimler und Benz.
Auch jetzt ist die Entwicklung der Kraftfahrzeuge nicht
abgeschlossen, sie wird immer weiter fortgesetzt.

5. Welche Siitze entsprechen dem Inhalt des Textes?

- Das moderne Kraftfahrzeug ist die Schopfung nur einer Person.

- Der beriihmte Techniker Kulibin baute den Vierradwagen.

- Die Entwicklung der Kraftfahrzeuge dauert an.

- Als Schopfer des Kraftfahrzeuges gilt Daimler.

- Das Fahrzeug ermoglicht eine Fortbewegung unabhingig von dem
Bahngleise.

6. Wiihlen Sie zu jedem Substantiv ein passendes Adjektiv.
1. der ... Erfinder

a) unbekannte b) erreichte c) schnelle

2. das ... Fahrzeug

a) menschliche b) dreirddrige ¢) unabhidngige

3. die ... Fortbewegung

a) moderne b) russische c) sichere
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4. die ... Zugkraft

a) tierische b) hintere ¢) erbaute

5. die ... Vervollkommnung

a) andauernde b) kleinere c) berithmte

7. Bilden Sie Fragesiitze. Gebrauchen Sie sie als Plan fiir die
Nacherzihlung des Textes.

Text 3
1. Deklinieren Sie folgende Wortverbindungen.
Die verfiigbare Energie, groer Kohlevorrat, ein kleines Fahrzeug,
ein kleiner Motor, der brauchbare Automotor, dieses erste Auto, sein
grundsétzlicher Bestandteil.

2. Nennen_Sie das Priidikat in_den Sitzen, bestimmen Sie die
Zietform, die Person und die Zahl des Pridikats in _den Siitzen.
Ubersetzen Sie die Siitze ins Russische.

- Schon immer hatten die Menschen von einem nicht von Menschen
oder Tieren gezogenen oder vom Wind angetricbenen Fahrzeug
getrdumt.

- So entstanden im 19. Jahrhundert iiberall in Europa und den USA
mit Dampfkraft betriebene Eisenbahnen.

- Mit dem Auto hat sich der Traum der Menschen von einem
selbstfahrenden Fahrzeug verwirklicht.

- Otto hatte bereits einen Explosionsmotor konstruiert.

3. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen ins Russische.

a) das selbstfahrende Fahrzeug, der wachsende Bedarf, die damals
entstehenden Industriebetricbe, die entstehende Energie, der
verbrennende Treibstoff, das bestehende Bauverfahren.

b) das errichtete Atomkraftwerk, der erhitzte Wasserdampf, das
erreichte Ziel, die entwickelte Theorie, die durchgefiihrte
Forschungsarbeit, die unterbrochene Fahrt, die angetricbene Anlage,
die umgewandelte Eneigie, die geleistete Arbeit.

¢) die zu bestimmende Geschwindigkeit; das zu kontrollierende
Gerit; die zu verwendende Apparatur; das zu renovirende Auto, die
durchzufiihrenden Experimente; die zu priifenden Analysen; der zu
verbrennende Treibstoff, das zu verbrauchende Ol, der leicht zu
bedinnende Motor.
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4. Unterstreichen Sie Partizip 1 oder Partizip II. Ubersetzen Sie die
Siitze ins Russische.

1. Hier wird der Druck erhitzten Wasserdampfes in Energie zum
Antreiben eines Fahrzeugs umgewandelt. 2. Der Otto-Motor bezog
seine Energie aus der fortlaufenden Explosion kleinster Gasmengen.
3. Auch die vielen damals entstehenden kleinen Industriebetriebe und
auch die Landwirtschaft verlangten nach solch einem Motor. 4. Ein
mit Dampf betriebener Motor ist jedoch grofl und schwer. 5. In dem
erwdhnten Artikel handelt es sich um den Einbau moderner
Turbinen. 6. Die neugebaute Autofabrik liefert heute Autos in alle
Teile der Welt. 7. AuBerdem wird in ihm kaum ein Zehntel der in der
Kohle als Brennstoff enthaltenen Wiarmemenge in verfligbare
Energie umgewandelt. 8. So suchte man im 19. Jahrhundert einen
kleinen, leicht zu bedienenden Motor fiir kleinere Fahrzeuge, der aus
seinem Treibstoff moglichst viel Energie gewann. 9. Die durch
Autostralien zu verbindenden Dorfer liegen etwa 40 km voneinander
entfernt. 10. Die zu messende Geschwindigkeit jeder Rakete wird
automatisch registriert.

5. Ubersetzen Sie den Text ins Russische.
Die Erbauer des Automobils Daimler und Benz

Schon immer hatten die Menschen von einem Fahrzeug
getraumt, das "selbst fahrt", also von einem "auto-mobil“, von einem
nicht von Menschen oder Tieren gezogenen oder vom Wind
angetriecbenen Fahrzeug.

Durch die Erfindung der Dampfmaschine waren solche
selbstfahrenden Fahrzeuge moglich geworden. Ein mit Dampf
betriebener Motor ist jedoch grol und schwer. Auflerdem wird in
ihm kaum ein Zehntel der in der Kohle als Brennstoff enthaltenen
Wirmemenge in verfiigbare Energie umgewandelt. So suchte man im
19. Jahrhundert einen kleinen, leicht zu bedienenden Motor fiir
kleinere Fahrzeuge, der aus seinem Treibstoff moglichst viel Eneigie
gewann.

Es ist erstaunlich, dass zwei Minner gleichzeitig, aber vollig
unabhéngig voneinander, solch einen Motor entwikelten: die beiden
Deutschen Gottlieb Daimler (1834-1900) und Karl Friedrich Benz
(1844-1929). Sie arbeiteten nur hundert Kilometer voneinander
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entfernt: Daimler in Stuttgart und Benz in Mannheim: beides im
Stidwesten Deutschlands.

Beide entwickelten einen so genannten Verbrennungs- oder
Explosionsmotor: Durch die Ziindung kleinster Mengen von Benzin
in einem Zylinder mit Hilfe des Funkens einer Ziindkerze entsteht
ein kréftiger Explosionsstof3, der einen Kolben in Bewegung setzt.
Wenn solche kleinen Explosionen ganz schnell aufeinander folgen,
kann die dabei entstechende Energie ein Fahrzeug antreiben. Da
dieser Vorgang in vier Stufen ablduft, nennt man diesen Motor auch
Viertaktmotor.

Daimler leitete zundchst mit dem Erfinder Nikolaus Otto
(1832-1891) eine Maschinenfabrik in Koln. Otto hatte bereits einen
Explosionsmotor konstruiert. (Der heutige Otto-Motor ist also nach
ihm benannt). Aber dieser von Otto gebaute Motor war noch zu grof3
und zu schwer, um ihn in Fahrzeuge einbauen zu kdnnen. AuBlerdem
bezog er seine Energie aus der fortlaufenden Explosion kleinster
Gasmengen. Gas gab es damals nur in groBeren Stddten. Deshalb
entwickelte Daimler Ottos Erfindung weiter zu einem kleinem
Motor. Als Treibstoff wihlte er Benzin, das relativ sparsam im
Verbrauch war.

Es war fliir Daimler ein milhsamer Weg. Immer wieder
explodierte bei seinen Versuchen das Benzin zu friith im Zylinder des
Motors. Manchmal zweifelte er fast daran, jemals einen Motor zu
entwickeln. Endlich, im Jahre 1885, hatte Daimler es geschafft. Er
hatte den ersten Motor erfunden, den man gut in alle Fahrzeuge
einbauen konnte und der problemlos lief. So wurde sehr bald
Daimlers Motor in vielen Lindern zum Antrieb von Autos. Das erste
Auto hatte 0,5 PS und erreichte eine Geschwindigkeit von sechs
Kilometern pro Stunde.

Auch Benz, ein begabter Erfinder, machte aus dem von Otto
entwickelten Explosiosmotor einen brauchbaren Automotor. In
manchem war sein Motor Daimlers Motor {iberlegen. Gleichzeitig
konstruierte er die anderen Teile, ohne die ein Auto nicht fahren
kann: die Ziindung des Benzins durch einen starken elektrischen
Funken, die Kiihlung des Motors durch Wasser, die Kupplung, die
Lenkung und anderes. 1886 war sein Auto fertig. Dieses erste Auto
von Benz aus dem Jahr 1886 ist die Urform des Autos. Seine
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grundsétzlichen Bestandteile werden heute in allen Autos der Welt
verwendet.

Diese Autos hatten nicht mehr als zwei bis drei PS und
erreichten Geschwindigkeiten von hochstens 15 bis 20 Kilometern
pro Stunde. Sie wurden alle in Handarbeit hergestellt. Sie waren sehr
teuer, und nur Reiche konnten sich deshalb ein Auto leisten. Aus den
Werkstitten von Benz in Mannheim und Daimler in Stuttgart
entwickelten sich im Laufe der Zeit grofle Autofabriken.

Texterlauterungen:

- das Fahrzeug, s, e — TpaHCTIOpTHOE CpPENCTBO

- die Pferdestirke (PS) — nomanuHas cuna (eAMHHUIIA U3MEPCHHS
MOIITHOCTH)

- antreiben (i, 1) — MPUBOJUTH B JBUKCHUC

- der Antrieb, s, € — IpUBOJ; IBUTATEIb

- der Dampf, es, "¢ — map; ucnapeHus

- der Brennstoff = der Treibstoff, s, e — roprouee, Tormso

- der Verbrennungsmotor = der Explosionsmotor, s, € — ABUraTeb
BHYTPEHHETO CTOpaHUs

- die Ziindkerze, =, n — 3amanbHas CBe4a, CBeYa 3aKUTaHHS

- der Funke, ns, n — uckpa

- der Kolben, s , = - nopiieHb

- der ExplosionsstoB, es, "¢ — Toiuok, yaap

- der Bestandeteil, s, ¢ - cocTaBHas 4acTh, 3JICMEHT; KOMIIOHCHT

6. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Wer entwickelte einen Verbrennungs- oder Explosionsmotor?

2. Welche Nachteile hatte der Otto-Motor?

3. Was dient dem Explosionsmotor als Treibstoff?

4. Wann wurde von Daimler der erste Motor konstruiert?

5. Welche grundsitzlichen Bestandteile des Autos hat Benz
konstruiert?

7. Vollenden Sie die Siitze.

1. Otto konstruierte einen ....

2. Sein Motor war aber zu ... und ....

3. Daimler wihlte als Treibstoff....

4. Endlicih erfand Daimler den Motor, der problemlos ... .
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5. Die Motorleistung des ersten Autos war 0,5... .

6. Die Motorleistung der ersten Autos war nicht mehr als zwei bis
drei... .

7. Die Geschwindigkeit der ersten Autos betrug hochstens 15 bis 20
Kilometer... .

8. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

[lepBrIii ABUraTelb BHYTPEHHETO CrOpaHusl ObUT CKOHCTPYMPOBAH B
XIX Beke. OH OBII CIMIIKOM OOJBIINM K CIUIIKOM TSDKEIBIM. B
KauecTBE TOPIOYEro ObUT BhIOpaH OCH3WH. MOIIHOCTH JIBUTATENSs
nepBoro apromoomist Obuia 0,5 n.c. [lepBeie aBTOMOOWIM UMENH HE
0osee 2-3 nomaauHbIX cHIl. X ckopocTh coctasisuia 15-20 km/4ac.

Text 4

1. Bestimmen Sie _den Kasus und _die Zahl der _unterstrichenen
Substantive. Ubersetzen Sie die Siitze ins Russische.

1. Der Dieselmotor ist heute aus Industrie und Verkehr nicht mehr
wegzudenken. 2. Weltweit hat sich Rudolf Diesel einen Namen
gemacht durch den nach ihm benannten Motor. 3. Er studierte
Maschinenbau in Augsburg und an der Technischen Hochschule in
Miinchen. 4. In seiner Wohnung an der Briickenallee entstanden die
grundlegenden Konzeptionen und Schriften. 5. Auch die Sowjets
bestellten zwei GroBdieselloks, die im Herbst 1924 ausgeliefert
wurden. 6. Der Erfinder dieses heute in der ganzen Welt bekannten
Motors starb eines unnatiirlichen Todes.

2. Stellen Sie Fragen zu den unterstrichenen Wortern. Ubersetzen
Sie die Siitze ins Russische.

1. Der Dieselmotor ist heute aus Industrie und Verkehr nicht mehr
wegzudenken. 2. Im Dieselmotor wird reine Luft angesaugt und erst
im Moment der hdchsten Verdichtung das Rohél eingespritzt. 3. Am
28. Februar 1892 hat der Maschinenbauingenicur seinen
selbstziindenden Verbrennungsmotor patentieren lassen. 4. Rudolf
Diesel wurde am 18. Mirz 1858 als Sohn deutscher Eltern in Paris
geboren. 5. Er studierte Maschinenbau in Augsburg und an der
Technischen Hochschule in Miinchen. 6. Auf der Pariser
Weltausstellung 1900 wurde seinem Motor der "Grand Prix"
zuerkennt. 7. 1934 kam der erste Personenkraftwagen (PKW) mit
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Dieselantrieb auf den Markt. 8. Das Vermogen, das Rudolf Diesel
mit seinem Motor machte, verlor er an den Borsen von Berlin, Paris,
London und New York.

3. Ubersetzen Sie den Text ins Russische.
Rudolf Diesel eroberte mit seinem Motor die Welt

Der Dieselmotor ist heute aus Industrie und Verkehr nicht mehr
wegzudenken. Er lduft in Hunderttausenden von Autos, treibt
Lokomotiven und Schiffe an und nutzt seine Kraft auf vielen stationédren
Anlagen als Antrieb und Stromerzeuger. Weltweit hat sich Rudolf
Diesel einen Namen gemacht durch den nach ihm benannten Motor.
Dieser Motor arbeitet ohne Ziindeinrichtung, verbrennt billiges Rohol
und verfligt wegen seiner Verdichtung {iber einen hohen Wirkungsgrad.
Es ist bekannt, dass im iiblichen Verbrennungsmotor im Zylinder ein
Brennstoff-Luft-Gemisch angesaugt und verdichtet wird. Aber im
Dieselmotor wird reine Luft angesaugt und erst im Moment der
hochsten Verdichtung das Rohol eingespritzt.

Am 28. Februar 1892 hat der Maschinenbauingenieur seinen
selbstziindenden ~ Verbrennungsmotor — patentieren  lassen.  Seine
Patenturkunde tragt die Nr. 67207 des Kaiserlichen Patentamtes in Berlin.

Rudolf Diesel wurde am 18. Mirz 1858 als Sohn deutscher
Eltern in Paris geboren. Er studierte Maschinenbau in Augsburg und
an der Technischen Hochschule in Miinchen. Seine berufliche
Laufbahn begann er als Mitarbeiter des Kéltetechnikers Professor
Carl von Linde. Er beauftragte Diesel, einen mit Ammoniakdampf
betriebenen Kleinmotor zu konstruieren. 1890 verlieB Diesel wieder
Paris, wohin er nach seinem Studium zuriickgekehrt war. Nunmehr
vertrat er die Geschiftsinteressen von Linde in Berlin. In seiner
Wohnung an der Briickenallee entstanden die grundlegenden
Konzeptionen und Schriften, die zum motortechnischen
Dieselverfahren durch Selbstentziindung fiihrten.

Lizenzen gingen in viele Lénder und machten Diesel zum
Milliondr. Auf der Pariser Weltausstellung 1900 wurde seinem Motor
der "Grand Prix" zuerkennt. 1912 nahm die Preuflisch-Hessische
Staatsbahn die erste Diesellokomotive in Betrieb. Die erste in den 20er
Jahren in den USA eingesetzte GroBdiesellok mit 1450 PS stammte von
Krupp in Essen und besal} auch schon ein mechanisches Getriebe. Auch
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die Sowjets bestellten zwei GroBdieselloks, die im Herbst 1924
ausgeliefert wurden. 1934 kam der erste Personenkraftwagen (PKW)
mit Dieselantrieb auf den Markt.

Das Vermogen, das Rudolf Diesel mit seinem Motor machte,
verlor er an den Borsen von Berlin, Paris, London und New York.
Was von seinen Millonen {ibriggeblicben war, zerrann bei
ungliicklichen Grundstiicksspekulationen.

Der Erfinder dieses heute in der ganzen Welt bekannten
Motors starb eines unnatiirlichen Todes. Am 29. September 1913
verschwand er unbemerkt bei der Uberfahrt von Antwerpen nach
Harwich von Bord der "Dresden". Seine Leiche wurde am 18.
Oktober 1913 gefunden. Aber die Umstidnde seines Todes sind bis
heute ungeklart.

Texterlduterungen:

- der Verkehr — Tpancnopt, aBrxeHuE, COOOIICHUE

- das Rohdl — ceipas HeTh

- die Ziindeinrichtung - ycTpoHCTBO AJis 3aKUraHUs (CMECH)
- der Wirkungsgrad, s, e — KI1]]

- das Amt, es, e — yupexkacHHUE, BETOMCTBO

- die Urkunde, n — 10KyMeHT, aKT, [paMoTa

- die Schrift, en — counHenwue, Tpya

- die Laufbahn, en — kapbepa, TpyaoBas AesTEIbHOCTD

- der Kiltetechniker, s, = - cielIMaIuCT MO XOJOAUILHON TEXHUKE
- einspritzen, te, t — BOPBICKUBATH

4. Sehen Sie de Text ,,Rudolf Diesel eroberte mit seinem Motor die
Welt“ durch und stellen Sie einen Plan zur Wiedergabe der
Textinformation zusammen.

5. Antworten Sie auf folgende Fragen zum Text.

1. Wer ist der Erfinder einer der wirtschaftlichsten weltbekannten
Kraftmaschinen? 2. Wo wird der Dieselmotor als Antrieb und
Stromerzeuger verwendet? 3. Im welchem Jahr hat Rudolf Diesel
seinen Motor patentieren lassen? 4. Wann kam der erste PKW mit
Dieselantrieb auf den Markt?

6. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Verwenden Sie dabei
Thren Plan.
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Lektion V: Kraftwagenproduktion in Europa

Text 1
Vom Blech zum Auto (Autoproduktion bei Volkswagen)
1. Sehen Sie sich die Bilder and und lesen Sie die Information.

Zuerst wird das Blech automatisch geschnitten, dann werden daraus
die Karosserieteile gepresst: Déacher, Boden, Seitenteile usw.

Danach werden die Blechteile zusammengeschweilit. Schwere Arbeit
wird von Robotern gemacht.

Jetzt werden die Karosserien lackiert. Jede Karosserie wird mehrere
Male geschpitzt. So wird sie gegen Rost geschiitzt.

Dann werden Motor, Tiiren, Réder, Sitze und alle anderen Teile
montiert. Das Auto ist jetzt fertig.

Zum Schluss wird das ganze Auto noch einmal gepriift.

Und dann werden die Autos — von einem eigenen Bahnhof aus — zu
den Kéufern geschickt.

2. Schreiben Sie einen kleinen Text.
a) Setzen Sie die Sdtze richtig zusammen.

Das ganze Auto von Robotern geschweillt.

Das Noch einmal gepriift.

Karosserieblech

Motor, Réder und . gegen Rost geschickt.

Sitze wird

Die Karosserien werden mit Ziigen und montiert.
Lastwagen

Die fertigen Autos automatisch geschiitzt.

Das Material zu den Kéufern geschnitten.
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b) Bringen Sie die Sétze in die richtige Reihenfolge. Machen Sie
einen kleinen Text daraus. Beginnen Sie die Sitze mit zuerst, dann,
danach, spdter, zuletzt:

Zuerst wird ... .

Dann werden ... .

4. Arbeiten in einer Autowerkstatt. Was passiert hier? Schreiben
Sie.
Radio montieren, Bremsen priifen, reparieren, waschen, nicht
arbeiten, tanken, sauber machen, Rechnung bezahlen, schweifien,
Ol priifen, wechseln, abholen.

5. Was kéonnen Sie auch sagen?

a) Die schweren Arbeiten werden von Robotern gemacht.

- Die Roboter machen die Arbeit schwer.

- Die schweren Roboter werden nicht von Menschen gemacht.
- Die Roboter machen die schweren Arbeiten.

b) In unserer Familie wird viel gesungen.
- In unserer Familie singen wir oft.

- Unsere Familie singt immer.

- Unsere Familie singt meistens hoch.

c) Woriiber wird morgen im Deutschkurs gesprochen?

- Mit wem sprechen wir morgen im Deutschkurs?

- Spricht morgen jemand im Deutschkurs?

- Uber welches Thema sprechen wir morgen im Deutschkurs?

d) Kinder werden nicht gerne gewaschen.

- Keiner wischt die Kinder.

- Kinder mogen es nicht, wenn man sie wéscht.
- Kinder wischt man meistens nicht.

e) Wird der Wagen zu schnell gefahren?
- Fahrt der Wagen zu schnell?

- Ist der Wagen meistens sehr schnell?

- Fahren Sie den Wagen zu schnell?
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f) In Deutschland wird viel Kaffee getrunken.

- Man trinkt viel Kaffee, wenn man in Deutschland ist.

- Wenn man viel Kaffee trinkt, ist man oft in Deutschland.
- Die Deutschen trinken viel Kaffee.

) Text 2
1. Ubersetzen Sie folgende Worter ins Russische.

Griinden, erfolgreich, das Auto, die Geschichte, produzieren, das
Fahrzeug, bauen, feiern, der Handwerker.

2. Finden Sie die russischen Aquivalente zu den deutschen

Wortern.

1) erstmals

2) schaffen

3) der Erfolg

4) der Teil

5) die Zeit

6) angehoren

7) die Voraussetzung
8) vertreten

9) fertigen

10) entstehen

11) die Vergangenheit
12) erreichen

13) die Baureihe

14) letzt

15) errichten

16) vor allem

17) markieren

18) er6ffnen

19) von Anfang an
20) die Hochstgeschwindigkeit

1) npeamnockuika

2) mocneAHUN

3) BriepBEIC

4) ceMeicTBO (KOHCTPYKTHBHOC)
5) mpeacTaBisATh

6) co3maBathb

7) mocTuraTh

8) BO3HHKATH

9) npomuwioe

10) Bpems

11) npunamnexarsb

12) cTtpouts

13) nerans

14) ycmex

15) mpesxxne Bcero

16) MakcuMaibHasi CKOPOCTb
17) momeuats

18) cHauana

19) uzroraBnuBaTh

20) OTKpHIBATH.
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3. Was passt nicht?

1) der Betrieb, das Werk, das Unternehmen, der Wagen.

2) die Fabrik, die Herstellung, die Produktion, die Fertigung.

3) die Kutsche, der Wagen, das Fahrzeug, der Handwerker.

4) errichten, bauen, angehdren, schaffen.

5) Einrichtung, die Kutsche, der Wagen, das Auto, das Fahrzeug,
Kleinlaster, das Serienmobil.

4. Deuten Sie folgende Realien.

Opel, Riisselsheim, Lutzmann, General Motors Corporation, die
Adam Opel - AG, Europa, Main, Bochum, Kadett, Kaiserslautern,
Eisenach, Uljanowsk, Mainz.

5. Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Opel produzierte ab 1886 Fahrrader.

2) Adam Opel starb am 8. September 1895 im Alter von 58 Jahren.
3) Vier Jahre spiter machten sich Opels S6hne den Namen.

4) Der 3,5 - PS-starke Zweisitzer erreichte Hochstgeschwindigkeit
von 20 km/h.

5) Nach dem Ersten Weltkrieg modernisierte Opel die
Werksanlagen.

6) Das erste Opel-Serienmobil ging unter dem Spitznamen
«Laubfroschy in die Geschichte ein.

7) Bereits ein Jahr nach dem zweiten Weltkrieg liefen die
Montagebander wieder an.

8) In Bochum entstand von August 1962 bis September 1991 die
Kadett-Baureihe.

6. _Ubersetzen _Sie _den _Text _,,Vom _Familienbetrieb _zum
Groflunternehmen: Meilensteine (sexu) der Opel-Historie“ ins
Russische. Beantworten Sie die Fragen:

- Von welchen Meilensteinen der Opel-Historie ist die Rede im
Text?

- Wo befinden sich die Werke dieser Firma?

- Was stellen sie her?
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Vom Familienbetrieb zum GroBunternehmen: Meilensteine der
Opel-Historie

Den Bau von Automobilen hatte Adam Opel nicht im Sinn, als
er 1862 in Riisselsheim seine Firma griindete. Opel konzentrierte
sich zundchst auf die Produktion von Ndhmaschinen und produzierte
ab 1886 auch Fahrrader rund 16000 Stiick pro Jahr. Fritz und
Wilhelm begeisterten sich fiir die Benzinkutschen der damaligen Zeit
und beschlossen, in der Fabrik ihres Vaters Automobile zu bauen.

Adam Opel starb am 8. September 1895 im Alter von 58
Jahren an den Folgen einer Typhus-Infektion. Vier Jahre spéter
machten sich seine Sohne mit dem Patentmotorwagen System
Lutzmann erstmals als Autohersteller einen Namen. Der 3,5-PS-
starke Zweisitzer erreichte eine Hochstgeschwindigkeit von 20 km/h.
Mit dem ,,Doktorwagen*' wurde Opel 1914 sogar zum grofiten
deutschen Autohersteller.

Nach dem Ersten Weltkrieg modernisierte Opel die
Werksanlagen und stellte sich auf groBe Stiickzahlen ein. Die
technischen Voraussetzungen dafiir waren 1924 geschaffen: Als
erster deutscher Hersteller fithrte das Riisselsheimer Unternehmen
die industrielle Serienfertigung ein - die Stiickarbeit im Handwerker-
Stil gehorte damit der Vergangenheit an. Das erste Opel-Serienmobil
erlangte wegen seiner grasgriinen Einheitsfarbe Weltruhm: Der Typ
4/12 PS ging unter dem Spitznamen ,,Laubfrosch* in die Automobil-
Geschichte ein.

Im Jahre 1929 iibernahm der amerikanische Automobilkonzern
General Motors Corporation (GM) das Riisselsheimer Unternehmen,
das ein Jahr zuvor in eine Aktiengesellschaft umgewandelt worden war.

Als Tochtergesellschaft des weltgrofiten Autoherstellers
behielt die Adam Opel AG aber von Anfang an ihre Eigenstiandigkeit
bei Materialeinkauf, Modellentwicklung und Verkauf. Heute ist Opel
fiir Entwicklung aller Fahrzeuge zustindig, die General Motors
aullerhalb des nordamerikanischen Marktes anbietet.

Im Jahre 1936 produzierte Opel 120293 Fahrzeuge und war
damit der grofite Automobilhersteller Europas.

Bereits ein Jahr nach dem Zweiten Weltkrieg liefen am Main
die Montagebander wieder an. Am 9. November 1956 hatte das
Automobilunternehmen ganz besonderen Grund zum Feiern: Der
zweimillionste Opel lief vom Band. Ab 1962 war Opel auch wieder
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in der Kleinwagen-Klasse vertreten. In Bochum hatte die Firma in
der Rekordzeit von nur 25 Monaten ein neues Werk errichtet, in dem
von August 1962 bis September 1991 die Kadett-Baureihe entstand.

Nach Bochum nahm 1966 in Kaiserslautern ein weiteres Opel-
Werk seine Arbeit auf. Gefertigt werden dort vor allem Motoren,
Fahrwerksteile und Kunststoffkomponenten.

Den vorldufig letzten Hohepunkt in der erfolgreichen
Firmengeschichte markiert der 23. September 1992: Nach nur 20
Monaten Bauzeit wurde an diesem Tag das neue Opel-Werk im
thiiringischen Eisenach offiziell eroftnet.

7. Was ist richtig? Korrigieren Sie die falschen Aussagen.

1) Adam Opel produzierte Benzinkutschen.

2) Seine Sohne machten sich als Autohersteller einen Namen.

3) Das erste Opel-Serienmobil erlangte Weltruhm.

4) 1928 war das Risselsheimer Unternchmen in eine
Aktiengesellschaft umgewandelt worden.

5) Heute ist Opel fiir Entwicklung nur Pkw zustandig,.

6) Ein neus Werk wurde im Bochum 1992 errichtet.

7) 1992 wurde das neue Opel-Werk im thiiringischen Eisenach
eroftnet.

8. Erinnern_Sie sich an_der Bildung der Pronominaladverbien.
Ubersetzen Sie die Fragen ins Russische.

- Wofiir begeisterten sich Opels Shne?

- Worauf stellte sich Opel nach dem Ersten Weltkrieg ein?

- Wofiir waren die ersten Voraussetzungen 1924 geschaffen?

- Wogegen erlangte das erste Opel-Serienmobil Weltruhm?

- Wofiir ist Opel heute zustindig?

9. Finden Sie im Text die Antworten auf die Fragen aus Ubung 8.
10. Beantworten Sie die Frage:

Welche Verhdltnisse verbinden den amerikanischen
Automobilkonzern General Motors Corporation mit der Adam Opel
Aktiengesellschaft?
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Text 3
1. Finden Sie die russischen Aquivalente zu den deutschen
Wortern:

1) die Maschinenkraft 1) pa3BuTHe

2) der Kraftverkehr 2) aBTOMOOHJIb

3) der Art 3) nepeBoO3uTh

4) die Person 4) KOIUYECTBO

5) das Gerit 5) pa3nu4atbes

6) der Transport 6) mmoesn

7) die Einrichtung 7) pouHBbIi

8) der Aufbau 8) onpenensaTh

9) der Fahrer 9) koneco

10) die Tiir 10) orpaHuuMBaThH

11) die Entwicklung 11) aBepb

12) das Fahrzeug 12) BoguTens

13) beférdern 13) xy30B

14) die Anzahl 14) obopynoBaHue, OCHacTKa
15) fest 15) mepeBo3ka

16) bestimmen 16) mpubop

17) unterscheiden sich 17) uenoBsek

18) das Rad 18) Tum

19) begrenzen 19) Tpancmopt

20) der Zug 20) MexaHu4ecKasi Cuia

2. Bilden Sie von den Verben die Substantive mit dem Suffix —ung.
Anwenden, verbinden, entwickeln, befordern, einrichten, kuppeln.

3. Beachten Sie die Ubersetzung von:

a) dem Attribut:

die schnelle Entwicklung; die bestimmten Aufgaben; die fest
verbundenen Maschinen; die unterschiedlichsten Aufgaben; das
einspurige Fahrzeug; der eigene Nutzraum; die zuldssige
Gesamtmasse; eine groflere Anzahl.

b) den Pripositionen oder Adverbien vor den Zahlwortern:

die Beforderung von mehr als 8 Personen; eine Nutzmasse von 1500
kg; eine zuldssige Gesamtmasse iiber 3500 kg; die Nutzmasse unter
650 kg; 4 bis 6 Sitze; 2 oder 4 Tiire; fast 50 Prozent.
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4. Lesen Sie vor.
Kfz, Pkw, Lkw, Kom.

5. Lesen Sie den Text:

Arten von Fahrzeugen

Kraftfahrzeuge sind Landfahrzeuge, die durch Maschinenkraft
angetrieben werden und nicht an Gleise gebunden werden. Mit der
schnellen technischen und wirtschaftlichen Entwicklung des
Kraftverkehrs entstanden verschiedene Arten von Kraftfahrzeugen.

Kraftfahrzeuge werden als Beforderungsmittel von Personen
und als Transportmittel von Giitern eingesetzt. Sie werden auch als
Arbeitskraftfahrzeuge mit fest verbundenen Maschinen und Geréten
zur  Durchfiihrung bestimmter Aufgaben/ /z.B. Autokran,
Leiterfahrzeug der Feuerwehr/ angewendet.

Es gibt folgende Bauarten der Kraftfahrzeuge:

1) Kraftrider sind einspurige Kraftfahrzeuge und dienen
vorwiegend zur Beforderung von Personen. Kraftrader werden in
Motorrdder und Motorroller unterteilt.

2) Kraftwagen sind mehrspurige Kraftfahrzeuge und dienen
zur Beforderung von Personen oder zum Transport von Giitern in
eigenem Nutzraum auf eigener Ladefliche oder mit eigener
Vorrichtung. Sie konnen auch mittels fest verbundenen Maschinen
der Durchfiihrung bestimmter Arbeiten dienen.

Personenkraftwagen / PKW/ befordern Personen und deren
Gepiack. Sie werden auch zum Ziehen von Anhdngern verwendet.
PKW haben seitlich 2 oder 4 Tiiren, 4 bis 6 Sitze. Spezial - PKW
unterscheiden sich von anderen PKW in der Art oder Einrichtung des
Aufbaus wie z.B. Kiibelwagen, Krankenwagen, Lieferwagen mit
einer Nutzmasse unter 650 kg.

Lastkraftwagen /LKW/ werden nach Bauart und Einrichtung
zum Transport von Giitern (begrenzt durch zuldssige Gesamtmasse,
Achslast und Ladevolumen) bestimmt. LKW hat eine zuldssige
Gesamtmasse iiber 3500 kg und eine Nutzmasse von 1500 kg.

Kraftomnibusse /KOM/ sind Nutzkraftwagen, die nach ihrer
Bauart und Einrichtung zur Beférderung von mehr als 8 Personen,
einschlieBlich des Fahrers und des Gepicks, bestimmt werden. Es
gibt Stadtverkehrsomnibusse, Touristenomnibusse.
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3) Anhingerfahrzeuge werden mittels Kupplung von
Kraftfahrzeugen gezogen.

4) Ziige. Die Zusammenstellung von einem Kraftfahrzeug und
einem oder mehreren Anhingerfahrzeugen wird als Zug bezeichnet.

Texterlduterungen:

- das Landfahrzeug, s, € — cyXomyTHOE TPaHCIIOPTHOE CPEJICTBO

- das Gleis, es, € - peTbCOBBIH Iy Th, )KEIE3HOAOPOKHBIN MYTh

- die Beforderung, en - pmocraBka; mepeBO3Ka, TPAHCIIOPT,
TPaHCIIOPTUPOBKA

- einsetzen, te, t — IPUMEHATH

- anwenden, te, t — HCIIOJIB30BAThH

- das Kraftrad, s, "“er — MoTOIHKI

- einspurig - OJTHOKOJICHHBIH, OTHOITY THBIH

- der Anhénger, s, = - mpHILIEIT; IPUIICITHON BaroH

- der Nutzraum - moJyie3HbIH 00BbEM

- die Ladefliche - morpy3ouHas mmiomaap, IoOJe3Has ILIOIAIb
Ky30Ba

- die Vorrichtung, en - mpucnoco0neHue; ycTpoiicTBo

- der Kiibelwagen, s, = - OTKPBITBIN BE3J1€X0/T

- die Achslast - Harpy3ka Ha 0Cb

- der Nutzkraftwagen, s, = - rpy30BOil aBTOMOOWIb, TI'PY30BHK;
ABTOMOOWJIL MPOMBIIIJICHHOTO HA3HAYCHUS

- der Kraftomnibus, ses, se - aBT00yC

6. Stimmt das?

- Kraftfahrzeuge befordern Personen.

- Zu den einspurigen Kraftfahrzeugen gehéren Lastkraftwagen und
Zige.

- Pkw befordern mehr als 8 Personen.

- Kiibelwagen sind Personenkraftwagen.

- Lkw sind mehrspurige Kraftfahrzeuge.

- Er gibt verschiedene Arten von Kfz.

7. Bilden Sie Siitze:

Kraftfahrzeuge werden ... ... Personen und deren Gepack.

Pkw befordern ... durch Maschinenkraft
angetrieben.

Lkw haben ... ... Nutztkraftwagen.

Kraftomnibusse sind ... ... seitlich 2 Tiire.
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8. Auf welche Frage gibt es keine Antwort im Text?

1. Was gehort zu den einspurigen Kraftfahrzeugen?

2. Welche Aufgaben erfiillen Kraftwagen?

3. Wie viel Sitze haben Lkw?

4. Wie grof3 ist die zuldssige Gesamtmasse der Lkw?

5. Wie viel Personen beférdern KOM?

6. Wie wurde das Problem der Produktion von Lkw gelost?

Text 4
1. Lesen Sie vor.
Qualitit, Effektivitit, Situation, Bewaltigung, Training, Prozef,
Prézisierung, analysieren, methodisch, konkret, typisch.

2. Bilden Sie von den Verben die Substantive mit dem Suffix —er.
Fiihren, teilnehmen, anfangen, fahren, lehren, lesen.

3. Ubersetzen Sie ins Russische.
Die Weiterbildung, die Verkehrssicherheit, der Verkehrsunfall, der
Kraftfahrzeugfiihrer, der Priifungsinhalt, der Fahranfanger.

4. Nennen Sie die Verben, von denen die folgenden Substantive
gebildet sind. Ubersetzen Sie die Substantive ins Russische.

a) die Weiterbildung, die Ausbildung, die Bedienung, die
Beherrschung, die Ausdehnung, die Gestaltung, die Bezeichnung, die
Erziehung, die Belastung, die Vermittlung.

b) das Verhalten, das Fiihren, das Erlernen, das Geschehen.

5. Lesen Sie den Text ,, Fahrschulausbildung“ und iibersetzen Sie
ihn ins Russische.

Fahrschulausbildung
Im Verkehrssicherheitsprogramm wird die Bildung der
Verkehrsteilnehmer als das Kernstiick aller

Verkehrssicherheitsmafinahmen bezeichnet. Bildung, Erziehung und
Aufklérung der Verkehrsteilnehmer sind an die erste Stelle gestellt.
In der BRD besitzen etwa 50 Prozent der erwachsenen Bevolkerung
einen Fiihrerschein. Leider werden noch 90 Prozent aller
Verkehrsunfille durch menschliches Fehlverhalten verursacht.
Dieses Fehlverhalten kann durch Vermittlung hoher Fahrfertigkeiten
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und durch Erzichung zum bewussten Fiihren schon in den
Fahrschulen erzielt werden. Kraftfahrer zu sein heiflt auch, eine
erhebliche physische und psychische Belastung aus sich zu nehmen.

Um die Kenntnisse der kiinftigen Kraftfahrzeugfiihrer den sich
entwickelnden Verkehrsbedingungen anzupassen, muss die Qualitat
der Fahrschulausbildung weiter erhoht werden.

Beim Erlernen der Bedienung und Beherrschung von
Kraftfahrzeugen wird die Ausbildungspraxis umgesetzt. Es ist
notwendig, die Qualitdt der Bewiltigung verschiedenster
Verkehrssituationen zu erhohen. Da die Fahrschulausbildung nicht
grenzlos ausgedehnt werden kann, sind die Auswahl der
trainierenden Verkehrssituationen und die Gestaltung des Trainings
besonders wichtig.

Die Schwerpunkte fiir die Aus- und Weiterbildung sollen aus
dem Verkehrsunfallgeschehen abgeleitet und methodisch aufbereitet
werden. Konkret fiir die Fahrschulausbildung heiflt das, dass die
typischen Fehler von Fahranfingern eine wesentliche Grundlage fiir
die Prézisierung der Ausbildung- und Priifungsinhalte bilden miissen.
Dazu sind alle ermittelten Daten analysiert.

6. Stimmt das?

- Die Schwerpunkte fiir dic Ausbildung werden aus dem
Verkehrsunfallgeschehen abgeleitet.

- Es ist wichtig, die Fahrschulausbildung grenzlos auszudehnen.

- Typische Fehler von Fahranfangern werden griindlich analysiert.

- Die trainierenden Verkehrssituationen werden ausgewahlt.

- Alle Daten zu einem Verkehrsunfall werden ermittelt.

7. Bilden Sie zum Text 10 Fragen und beantworten Sie sie.

8. Erziihlen Sie iiber Fahrschulausbildung in Russland.
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Lektion VI. Verkehr und Umwelt
Text 1

1. Merken Sie sich die Bedeutung der folgenden Worter.
- die Umwelt — okpy>karommii MUp, OKpyKaroIas cpeaa
- der Umweltschutz, es — oxpaHa okpy»arolel cpebl
- entstehen, a, a — BO3HUKATh, TPOUCXOAUTH; 00Pa30BaTHCS
- einwirken, te, t auf (Akk.) — BusTh, (BO3)ACiCTBOBATh, OKa3bIBAThH
BIIMSIHUC [BO3IEHCTBIE]
- verschmutzen, te, t — 3arpsA3HUTH, NCIIAYKATH
- das Absterben — ru6enb, oMepTBeHHE
- ein Problem 16sen, te, t — pemaTth npooieMy
- erhalten, i, a — COXpaHUTh; COACPIKATD; MOACPKHBATD
- von grofler Bedeutung sein, war, ist gewesen — UMeTh OOJBIIOE
3HAYCHHE
- etw. durchfiihren, te, t — TpOBOIUTH
- eintragen, u, a in (Akk.) — BHOCHTS (B KHHTY, CITICOK)
- giftig - A00BUTHIN, OTPaBICHHBIHN; TOKCHYECKUH, TOKCUYHBIH
- das Abgas, es, € — BBIXJIOIIHOM I'a3; ra3000pa3HbIe OTXOIbI
- reinigen, te, t — YUCTUTD, OUUIIATH
- ausstatten, te, t mit (Dat.) — cHaOxaTh, HaJeNATh;, 000PYIOBATH,

OCHAIIATh
- nicht nur ... sondern auch — He TOJBKO..., HO H...
- einstellen, te, t — gaBaTh YCTaHOBKY [HampaBJCHHE];

OPHEHTHUPOBATh; HACTPAUBATH
- umweltgerecht — crpaBeIIMBO IO OTHOLICHHIO K OKpY»Karoleh
cpene

2. Bilden Sie von den Verben Substantive. Ubersetzen Sie die

Substantive ins Russische.

Muster: - bedeuten — die Bedeutung
verschmutzen —

- absterben —

- erhalten —

- einrichten —

- zusammenarbeiten —

- durchfiihren —

- bestehen —

- bekdmpfen —
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- reinigen —

- bestimmen —
- verbessern —
3. Finden Sie in der rechten Spalte die deutschen Aquivalente fiir:
npobiiema oxpaHbl OKpyxatomeil | im globalen Maf3stab
cpezpl
3arpsi3sHEHUE aTMOoCc(hephl der Bestand an Pflanzen und Tieren
MIPOBOJUTH OOMEH das Problem des Umweltschutzes
B rI100aJIbHOM MacmTabe Austausch durchfiihren
HAJIMYHE PACTCHUHN M KHUBOTHBIX Luft und Wasser reinigen
OUUINATh BOAY U BO3AYX die Verschmutzung der Atmosphére

4. Beantworten Sie die Fragen. Gebrauchen Sie in_Ihren
Antworten __die _in __ Klammern __stehenden _ Worter __und
Wortverbindungen.

1. Was hat in der letzten Zeit eine groBBe Bedeutung? (das Problem
des Umweltschutzes, die Erhaltung seltener Pflanzen- und Tierarten,
die Einrichtung der Nationalparks und Naturschutzgebiete, die
Untersuchung optimaler Bedingungen fiir die Tiere und Pflanzen)

2. Was haben die Menschen verschmutzt? (die Atmosphere, die
Wilder, das Gewisser, die Umwelt)

3. Wozu fiihrt die Umweltverschmutzung? (das Absterben der
Wilder, Pflanzen und Tiere; das Austerben seltener Pflanzen- und
Tierarten; die Krankheiten der Wilder; die Klimaverdnderungen)

5. Lesen Sie den Text und iibersetzen Sie ihn ins Russische.
Das Problem des Umweltschutzes

Das Problem des Umweltschutzes hat in der letzten Zeit eine grof3e
Bedeutung. Es ist mit der stiirmischen Industrialisierung der Lander
entstanden. Die Zivilisation wirkt auf die Umwelt der Stidte und Dorfer
ein. Es wichst die Verschmutzung der Atmosphére und der Gewésser. Sie
fithrt auch zum Absterben der Wilder, Pflanzen und Tiere.

Der Umweltschutz 16st folgende oOkologische Probleme:
Erhaltung seltener Pflanzen- und Tierarten, FEinrichtung der
Nationalparks und Naturschutzgebiete und andere. Diese Probleme
muss man im globalen Maf3stab 16sen.
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Die Zusammenarbeit verschiedener Staaten auf dem Gebiet des
Umweltschutzes ist zurzeit von groBler Bedeutung. Es werden
gemeinsame Expeditionen, Experimente und Austausch von
Delegationen durchgefiihrt. Die Wissenschaftler beobachten und
regulieren den Bestand an Pflanzen und Tieren. Sie untersuchen
optimale Bedingungen fiir die Tiere und Pflanzen, die in das Rote
Buch eingetragen sind. Um die Krankheiten der Wélder durch giftige
Industrieabgase zu bekdmpfen, sucht man nach neuen Arten von
Bidumen. Man reinigt die Luft mit Hilfe von verschiedenen
chemischen Methoden. Es gibt auch eine Wasserkontrolle. Die
Betriebe werden mit modernsten biologischen Reinigungssystemen
ausgestattet. Fiir das Trinkwasser gelten strenge Bestlmmungen Es
wird abgeklart, gefiltert und desodoriert.

Die Verbesserung der Umwelt ist nicht nur die Sache des
Staates, sondern auch jedes Menschen. Die Einstellung der
Menschen zur Umwelt muss verdndert werden. Nicht nur
Erwachsene, sondern auch Kinder sollen sich umweltgerecht
verhalten,

6. Welche Siitze entsprechen dem Inhalt des Textes nicht?
Korrigieren Sie sie.

1. Das Problem des Umweltschutzes hat in der letzten Zeit eine
grofle Bedeutung.

2. Es wichst die Verschmutzung der Atmosphire und der Gewésser.
3. Die Probleme der Erhaltung seltener Pflanzen- und Tierarten,
Einrichtung der Nationalparks und Naturschutzgebiete muss man im
globalen Maf3stab 16sen.

4. Die Zusammenarbeit verschiedener Staaten auf dem Gebiet des
Umweltschutzes hat heute keine Bedeutung.

5. Um die Krankheiten der Walder durch giftige Industrieabgase zu
bekdmpfen, sucht man nach neuen Arten von Bédumen.

6. Es gibt heutzutage keine Wasserkontrolle.

7. Die Betriecbe werden mit modernsten biologischen
Reinigungssystemen ausgestattet.

8. Die Verbesserung der Umwelt ist die Sache des Staates.

7. Ordnen Sie die folgenden Wortverbindungen sinngemdif} zu.

Umweltschutz Umweltverschmutzung
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Wasser abkldren, filtern und desodorieren; Betriebe mit modernsten
biologischen Reinigungssystemen ausstatten; Schaden der Umwelt
bringen; die Luft reinigen; nach neuen Arten von Bédumen suchen;
die Krankheiten der Wilder bekdmpfen; optimale Bedingungen fiir
die Tiere und Pflanzen untersuchen; den Bestand an Pflanzen und
Tieren beobachten und regulieren; die Nationalparks und
Naturschutzgebiete einrichten; der Atmosphére und der Gewisser
verschmutzen; seltene Pflanzen- und Tierarten erhalten; verseuchen;
seltene Tierarten ausrotten.

8. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Hat das Problem des Umweltschutzes in der letzten Zeit eine
grof3e Bedeutung?

2. Was hat zu der Umweltverschmutzung gefiihrt?

3. Wozu fiihrt die Verschmutzung der Atmosphdre und der
Gewisser?

4. Welche 6kologische Probleme 16st der Umweltschutz?

5. Welche Zusammenarbeit verschiedener Staaten auf dem Gebiet
des Umweltschutzes wird heute durchgefiihrt?

6. Wonach sucht man, um die Krankheiten der Wilder durch giftige
Industrieabgase zu bekdmpfen?

7. Womit werden die Betriebe ausgestattet, um Luft und Wasser
nicht zu verschmutzen?

8. Ist die Verbesserung der Umwelt nur die Sache des Staates?

9. Nennen Sie Umweltprobleme, die es in _der modernen
Gesellschaft gibt. Wie konnen diese Probleme gelost werden?

Text 2

1. Lesen Sie die Substantive vor. Ubersetzen Sie sie ins Russische.

Der Autoverkehr, die Luftverschmutzung, die Larmbelidstigung, die
Energieverschwendung, der Verbrennungsvorgang, das
Kohlenmonooxid, die Vergiftungserscheinung, die MafBeinheit, die
Leistungsfahigkeit, die Schlafstdrungen, die Parkmoglichkeit.

2. Was passt nicht?
- zunehmen, erh6hen, steigern, belasten.
- vermindern, verringern, verstirken, zuriickgehen.
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- Luftverschmutzung, Larmbeléstigung, Wasserreinigung,
Energieverschwendung.
- Parkplatz, Verkehrsanlage, Stellplatz, Parkhaus, Garage.

3. Bilden Sie Partizip II von den Infinitiven.

- zunchmen, bringen, wahrnehmen, freisetzen, verschonen, bauen,
abreiflen, wiinschen.

4. Lesen Sie den Text und iibersetzen Sie ihn ins Russische.

Negative Auswirkungen des Individualverkehrs
Teil [

Nach dem 2. Weltkrieg hat der private Autoverkehr in den
Stddten immer mehr zugenommen. Diese Entwicklung hat
schwerwiegende Nachteile mit sich gebracht. Dazu gehoren:

- Luftverschmutzung,

- Larmbelastigung,

- Verénderung der Stidte durch neue Stralenfiihrung,
- Zunahme von Unféllen,

- Energieverschwendung.

Wir wollen an dieser Stelle auf die ersten drei Punkte etwas
ndher eingehen.

Teil Il (Luftverschmutzung)

Durch die Verbrennungsvorgéinge im Motor entstehen
gefdhrliche Gase. Eines davon ist Kohlenmonooxid, ein Gas, das
farb- und geruchlos ist und folglich vom Menschen nicht einmal
direkt wahrgenommen werden kann. Wenn es aber in gréBeren
Konzentrationen vorhanden ist, dann kann es bei den davon
betroffenen Menschen zu Vergiftungserscheinungen kommen. Wenn
solche Vergiftungserscheinungen z.B. bei den Anwohnern einer
verkehrsreichen Strale hdufiger auftreten, konnen dauerhafte
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gesundheitliche Schaden entstehen. Durch den Autoverkehr werden
in der Bundesrepublik Deutschland pro Jahr 4 bis 5 Tonnen von
diesem gefdhrlichen Kohlenmonoxid freigesetzt.

Teil 11 (Ldarmbeldsticung)

Die MafBeinheit fir Gerdusche ist ,,Dezibel". Wir haben 0
Dezibel, wenn wir ein Gerdusch gerade noch wahrnehmen konnen,
also wenn die sogenannte Horschwelle iiberschritten ist. An einer
verkehrsreichen Strale mifit man im Durchschnitt 80 Dezibel. Wenn
der Larm einen so hohen Grad erreicht hat, dann ist er nicht nur fiir
Anwohner und FuBlgdnger eine sehr ldstige Erscheinung, sondern
sogar gesundheitsschédlich. Er hat eine negative Wirkung auf das
Nervensystem des Menschen und vermindert Konzentration und
Leistungsfahigkeit. Dazu kommt die Tatsache, dass ca. 40% der
Bundesbiirger auch nachts vom Lérm nicht verschont sind, d.h., sie
leiden an mehr oder minder starken Schlafstérungen.

Teil IV (Verdnderung der Stddte durch neue StrafSenfiihrung)

Nach dem 2. Weltkrieg reichten die alten Straflen filir den
wachsenden Autoverkehr nicht mehr aus. Deshalb wurden immer
neue Straflen gebaut, damit man mit dem Auto schneller und
bequemer die Zentren der Stidte erreichen konnte. Fiir den Ausbau
neuer Stralen wurden Héuser abgerissen, deren Weiterbestehen man
aus stddtebaulichen Griinden gewiinscht hitte. Weil man nun auf den
neuen Straflen schneller und bequemer in die Stadt kam, benutzten
immer mehr Leute das Privatauto. Bald quollen die Straflen und
Pldtze der Innenstadt {iber von parkenden, raumbeanspruchenden
Autos. GroBle Tiefgaragen und Parkhduser mussten gebaut werden.
So verdnderte sich das Gesicht der Stidte durch das Auto, und je
mehr es sich verdnderte, desto mehr Autos kamen in die Stadt - die
wachsende Automenge brachte neue Probleme, und man musste
wieder  Héuser  einreien, die  StraBenfiihrung  &ndern,
Parkmoglichkeiten schaffen.
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Texterlauterungen:

zunehmen, a, 0 — yBEIIMUUBATHCS, YCUINBATHCS, BO3PACTATh,
NpUOaBIATHCS

schwerwiegend — BecKHii, cepbe3HBIH

die Larmbeldstigung — BpegHOE MITyMOBOE BO3CHCTBIE

die Straflenfiihrung — cTpouTenscTBO MOpPOT

die Energieverschwendung — pacTo4nTensCTBO S3HEPTUH
auf etw. eingehen, i, a — A1€TaIbHO OCTAHOBHUTHCS

das Kohlenmonooxid — yrapHslii ra3, OKUCh yriiepoja
geruchlos — 0e3 3amaxa

wahrnehmen, a, 0 — omrymare, 9yBCTBOBaTh, BOCIPHHUMATh
die Vergiftung — oTpaBiieHre, MHTOKCUKAIIHS

freisetzen, te, t — 0CBOOOXIATE

die Mafeinheit — enuHIIIa ©3MEpEHNUS; Mepa
gesundheitsschidlich — BpeaHbId 715 370POBbS

die Leistungsfahigkeit — paboTocrnocoOHOCTB

das Weiterbestehen — coxpanenune

quellen — HaOyxaTh, pa30yXxaTh; BCIIyUYHUBATHCS; B3yBaThCS

das Parkhaus, es, "‘er — kpbITas CTOSHKA; rapax

5. Vollenden Sie die Siitze.

- Nach dem 2. Weltkrieg hat der private Autoverkehr in den Stddten

- Die Entwicklung des Autoverkehrs brachte ... .

- Kohlenmonooxid ist ein Gas, das farb- und geruchlos ist und
folglich ... .

- Die MaBeinheit fir Gerdusche ist ... .

62



- Der Larm hat eine negative Wirkung auf das Nervensystem des
Menschen und vermindert ... .

- Deshalb wurden immer neue StraB3en gebaut, damit man ... .

- Wenn der Lirm einen so hohen Grad erreicht hat, dann ist er
Menschen ... .

6. Bilden Sie einen Plan zum Text. Gebrauchen Sie diesen Plan,
um den Text nachzuerzihlen.

Text 3
1. Lesen Sie die Worter vor und iibersetzen Sie sie ins Russische.

Der Treibstoff, der Biokraftstoff, der Okotreibstoff, der Salatdl, der
Kraftstoff, die Raffinerie, der Methylester, nachriistbar, erhéltlich,
der Dieselbedarf, die Anbaufliche, die Treibstoffquelle, der
Holzabfall, der Sprit, zurechtkommen, der Benzinersatz, bewahrt, der
Zusatztank, der Hoffnungstrager, die Brennstoftzelle.

2. Finden Sie in der rechten Spalte deutsche Aquivalente fiir
russische Wortverbindungen.

3anpaBIsITh OouonuzenbHoe alternative Treibstoffe

TOIIIMBO

MOJTy4aTh U3 CaXapHOM CBEKIIBI

AJIBTCPHATUBHOC I'OPHOYCE

MOCTABJIATH YUCTYIO SHEPTHIO ISt
AIIEKTPOMOTOPOB

CTaThb KOHKypeHTOCHOCO6HI>IM

3NIEKTPOIUTHUECKOE
pacuiernyicHue

oJIy4aTb OcH3UH

umweltfreundliche
Okotreibstoffe

Biodiesel tanken

der enorme Einsatz von Diinge-
und Pflanzenschutzmitteln

Sprit gewinnen

der reichlich vorhandene Miill

aus Zuckerriiben gewinnen

63



Ha TI0JI0BHUHY JICIIeBIic OeH3MHA halb so teuer wie Benzin

AKOJOTHICCKH YHCTOE TOTIUBO saubere Energie fiir
Elektromotoren liefern

MMEIoLHICs B oonpmiom  elektrolytische Spaltung
KOJIMYECTBE MYyCOP

OTPOMHOE npumenenue  konkurrenzfahig werden
yAOOpeHUuil U SJTOXUMHUKATOB IS
3aIIUThl paCTEHUI

3. Welche Ubersetzung passt zu_dem deutschen Wort?

der Treibstoff - TOoprodee, 3alpaBKa, TOIUIMBHBIA JIEMEHT

der Schaden - ymmep0, HeIOCTaTOK, TIOIh3a

der Hersteller - moTpeduTenb, TPOJAaBEll, MPOU3BOIUTEID,
MOKyMaTesb

der Ersatz - ynotpe0JieHue, 3aMeHa, OO THEHNE

die Brennstoffzelle - TOmInBO, TOILIMBHBIN 3JICMEHT, 3allpaBKa

der Wasserstoff - KHCIIOPOJI, BOJIOPO/I, YTIEPO/T

4. Ergiinzen Sie die Siitze durch passende Worter. Ubersetzen Sie
die Sitze ins Russische.

1. Eine wichtige Rolle unter den ... spielt der Biodiesel aus Raps. 2.
Dann kann man unbeschwert ... sparen. 3. In einer Pilotanlage im
sdchsischen Freiberg wandeln Ingenieure ... um. 4. Bioethanol wird
aus stirke- und zuckerhaltigen Pflanzen ..., vorwiegend aus
Zuckerriiben. 5. Sollte der Erdgastank leer sein, geniigt ... und weiter
geht’s mit Benzin. 6. Der Wasserstoff wird durch ... von Wasser in
Wasserstoff und Sauerstoff gewonnen. 7. ... konnte Wasserstoff zu
vergleichbaren Preisen wie Benzin produziert werden. 8. Weltweit
investieren Automobilfirmen riesige Summen ..., weil sie sicher
sind, dass Zukunftsautos mit Brennstoffzellen fahren werden.
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Etwa 15 Cent pro Liter, in groBen Mengen, gewonnen,
umweltfreundlichen Okotreibstoffen, ein Knopfdruck, Biomasse in
Treibstoff, elektrolytische Spaltung, in die Wasserstofftechnik.

3. Lesen Sie den Text und iibersetzen Sie ihn ins Russische.
Spritalternativen

Benzin und Diesel werden immer teurer - da stellt man sich
automatisch die Frage nach alternativen Treibstoffen. Mit kriftigen
Subventionen will die Europdische Union (EU) den Marktanteil von
Biokraftstoffen bis Ende 2010 von derzeit unter zwei auf 5,75
Prozent steigern. Eine wichtige Rolle unter den umweltfreundlichen
Okotreibstoffen spielt der Biodiesel aus Raps. Eigentlich eine uralte
Idee. Schon vor mehr als hundert Jahren liefen Rudolf Diesels erste
Motoren problemlos mit Salatél. Was dagegen heute aus den
Raffinerien kommt, heifit im Fachjargon "Rapsmethylester” und ist
ein aggressiver Kraftstoff. Ev kann Schiden an Dichtungen und
Einspritzpumpe verursachen, ist also nicht fiir alle Dieselmotoren
geeignet.

Biodiesel aus Raps

Wer Biodiesel tanken will, sollte sich vorher vergewissern, ob
sein Modell dafiir freigegeben oder nachriistbar ist. Dann kann man
unbeschwert etwa 15 Cent pro Liter sparen. Obwohl Rapsdiesel
schon seit mehr als zehn Jahren erhéltlich ist, gibt es aber immer
noch Hersteller, die ihre Neufahrzeuge nicht fiir diese Kraftstoff-
Alternative riisten. Raps kann den Dieselbedarf allerdings auch
hochstens zu fiinf Prozent decken. Die Anbaufldchen sind begrenzt.
Und der enorme Einsatz von Diinge- und Pflanzenschutzmitteln
schadet die Okobilanz.

"Sunfuel': Treibstoff aus Biomasse

Eine weitere mogliche Treibstoffquelle: Holzabfille.
Prinzipiell ldsst sich aus jeder Form von Biomasse Sprit gewinnen.
Das Potenzial ist noch bei Weitem nicht ausgeschopft. Sogar der
reichlich vorhandene Miill kommt dafiir infrage. In einer Pilotanlage
im séchsischen Freiberg wandeln Ingenieure Biomasse in Treibstoff
um. Die klare Fliissigkeit nennt sich "Sunfuel". Damit kommen sogar
betagte Dieselfahrzeuge problemlos zurecht. Aber nennenswerte
Mengen wird es kurzfristig nicht geben. In den USA schon lédnger
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auf dem Markt: der Benzinersatz Bioethanol. In Deutschland ist er
noch ein Nischenprodukt. Bioethanol wird aus stirke- und
zuckerhaltigen Pflanzen gewonnen, vorwiegend aus Zuckerriiben.
Allerdings ist die Herstellung doppelt so teuer wie bei normalem
Benzin. Bioethanol kann bis zu fiinf Prozent dem Benzin zugemischt
werden, mehr aber auch nicht.

Erdgas - die bewiihrte Alternative

Eine bewdhrte Alternative zu den iiblichen Mineralkraftstoffen
ist Erdgas. Es ist etwa halb so teuer wie Benzin. Allerdings sind
spezielle Zusatztanks notwendig. Wer kein Neufahrzeug erwerben
will, kann das vorhandene umriisten lassen. Sollte der Erdgastank
leer sein, geniigt ein Knopfdruck und weiter geht’s mit Benzin. Der
Erfinder Nikolaus Otto betrieb seine ersten Verbrennungsmotoren
ebenfalls mit Gas.

Wasserstoff - der Hoffnungstriiger?

Brennstoffzellen, betrieben mit Wasserstoff  und
Luftsauerstoff, konnten saubere Energie fiir Elektromotoren liefern.
Der Wasserstoff wird durch elektrolytische Spaltung von Wasser in
Wasserstoff und Sauerstoff gewonnen. Okologisch sinnvoll ist das
jedoch nur, wenn der Wasserstoff mithilfe von erneuerbaren
Energiequellen hergestellt wird. Brennstoffzellenautos konnten
konkurrenzfihig werden, wenn die Hersteller es schaffen, sichere,
preiswerte und langlebige Modelle zu entwickeln, die mit einer
Wasserstoff-Fiillung eine grole Reichweite sicherstellen. In groBen
Mengen konnte Wasserstoff zu vergleichbaren Preisen wie Benzin
produziert werden. Weltweit investieren Automobilfirmen riesige
Summen in die Wasserstofftechnik, weil sie sicher sind, dass
Zukunftsautos mit Brennstoffzellen fahren werden. Ab 2010 kdnnten
die ersten Modelle auf den Markt kommen.

6. Entsprechen diese Siitze dem Inhalt des Textes?

1. Eine wichtige Rolle unter den umweltfreundlichen Okotreibstoffen
spielt der Biodiesel aus Raps.

2. Rapsdiesel ist schon seit mehr als zehn Jahren erhéltlich und schon
alle Fahrzeuge sind fir diese Kraftstoff-Alternative geriistet.
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3. Raps kann den Dieselbedarf allerdings auch hochstens zu fiinfzehn
Prozent decken.

4. Der enorme Finsatz von Diinge- und Pflanzenschutzmitteln
schadet die Okobilanz.

5. Sogar der reichlich vorhandene Miill kann in Treibstoff
umgewandelt werden.

6. Bioethanol wird aus stirke- und zuckerhaltigen Pflanzen
gewonnen, vorwiegend aus Zuckerriiben.

7. Allerdings ist die Herstellung von Bioethanol doppelt so billig wie
bei normalem Benzin.

8. Bioethanol kann dem Benzin nicht zugemischt werden.

9. Wenn der Erdgastank leer ist kann das Fahrzeug weiter mit Benzin
fahren.

10. Brennstoffzellenautos konnten konkurrenzfahig werden, wenn
die Hersteller es schaffen, sichere, preiswerte und langlebige
Modelle zu entwickeln, die mit einer Wasserstoff-Fiillung eine grofie
Reichweite sicherstellen.

11. Weltweit investieren Automobilfirmen riesige Summen in die
Wasserstofftechnik, weil sie sicher sind, dass Zukunftsautos mit
Brennstoffzellen fahren werden.

7. Vollenden Sie die Tabelle und mit ihrer Hilfe charakterisieren
Sie alternative Treibstoffe.

Name Charakteristik

Biodiesel - ein umweltfreundlicher Okotreibstoff, etwa
15 Cent pro Liter sparen, nicht alle
Neufahrzeuge sind fiir diese Kraftstoff-
Alternative geriistet

Sunfuel

Bioethanol

Erdgas

Wasserstoff
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I'pamMaTHYecKkHii CIPABOYHHK

ITaccuBHBII 325101

B mHemeukoMm s3pIke, KaK W B PYCCKOM, [Ba 3ajora:
JNEHCTBUTEIBHBINA U CTpaAaTeabHbIN. ['1aron B mpeanoxkeHuu CTOUT B
aKTHBHOM JTM00 mtaccuBHOM 3ajore (Aktiv — Passiv).

JleicTBUTENbHBIA 3aI0r yKa3blBaeT Ha TO, 4YTO JIEUCTBHE
HUCXOIUT OT  MOMJICKAIIETr0, KOTOPOE SBISACTCS CyOBEKTOM /
HOCHTEIEeM  JeHCTBHs. B mHpemokeHWsx ¢ IJarojioMm
NEHCTBUTEIHHOIO 3ajlora TJIABHOE BHUMAHHE COCPEIOTOYEHO Ha
TOM, KTO ICUCTBYET:

Ich lese ein Buch. — A uumato knuey.

CrpanmaTenbHbI 3a0r yKa3blBaeT HA TO, YTO JIUIO WIH
MpEeIMET, BBICTYMAIONINE B POJHU IOJICHKAIIETO, HE IMPOU3BOIST
neicTBus (He SBISIOTCS CYOBEKTOM JICWCTBUS), a WCIBITHIBAIOT Ha
cebe uné-To nmeiicTBue. Ha mepBbIi IIaH B TaKUX MPEITOKCHHUIX
BBICTYIIAE€T CaMO JICUCTBHUE:

Hier wird ein Einfamilienhaus gebaut. — 30ecv cmpoumcs
4ACMHBLU OOM.

B npemnokeHHsAx c TIIaroioM B MacCHBE HOCUTENb JNEHCTBHA
4acTO HE Ba)KEH, HEU3BECTEH, MMO3TOMY B OOJBIIIMHCTBE CITy4acB OH
OITyCKaETCsI:

Die Stadt wurde in 1324 gegriindet. — ['opoo 6vi1 ocrhosan 6
1324 200y.

ITaccuB oOpasyeTcs, Kak MPaBUIIO, OT MEPEXOIHBIX TIIATOJIOB
(Toce KOTOPBIX MOMKET CTOSITh JOIMOJNHEHUE B BUHUT. Majexe Oe3
npemiora). Mckiarwuenne: haben, besitzen, kriegen, bekommen,
erhalten, sehen, horen, spiiren, behalten (ocraBnsiTh, COXpaHSTH),
erfahren, wissen, wiinschen.

Bpemennsie dhopmbl raccuBa obpasyrorcs 3
BCIIOMOTaTeNIHHOTO TIaroja werden B COOTBETCTBYIOIIEM BPEMEHH H
npuvactust Il (Partizip II) ocnoBHoro riaroma. I'maron werden
(cipsiraemast 4acTh CKa3yeMOro) CTOMT B IMPENJIOKEHUH HAa BTOPOM
Mecte, a Partizip Il sBaseTcs HecnpsTaeMoi 9acThIO CKa3yeMoro M
CTOUT B KOHIIE TIPEJIOKCHUSL.

68



PASSIV =

WERDEN +

Aktive

Prasens

Der Lehrer frag
Studenten. —

IIpenonaBaremn
OIPALINBAET C1

Imperfekt

Der Lehrer frag
Studenten. -

IIpenogaBaTen
OTIPAITHBAJT CT)

Perfekt

Der Lehrer hat
Studenten geft:
[IpenogaBaTen
CTYJICHTA.

Plusquam
perfekt

Der Lehrer hatt
Studenten gef:
IIpenonaBaremn
CTY/ICHTA.

Futurum I

Der Lehrer wir
Studenten fragc
IIpenogaBaTen
OTIPAITHBATH C1




IlepeBoa maccuBa Ha PYCCKUH SI3BIK:

1. CoOTBETCTBYIONTUM TJIaT0JIOM C YACTHIICH —Cs:

Der Fernseher wird repariert. — menesuzop pemMoHmupyemcs.

2. CoueranueM riaaroja «ObITh» ¢ KpaTKOH (OpMOil cTpagaTenbHOTo
MPUYACTHSI OCHOBHOTO TJIaroja:

Der Dieb wurde gestern verhaftet. — Bop 6bi1 8uepa cxeauer.

3. JleficTBuTEeNEHON (POPMOIA TIIaroa:

Von wem werden die Kranken behandelt? — kmo neuum 6onvubix?

Ecnu B mpemiokeHMn ykazaHO JACHCTBYIOIIEE JHIO (HOCHUTENb
JEHCTBHS), TO ISl 3TOTO MCIOJIB3YIOTCS TPEJIOTH:
- von + Dat. - m1st 0003Ha4YEHNS JINIA WIH KOJUIEKTHBA JIUIL:

Das FEssen wurde von meiner Mutter gekocht. — Eoa o6viia
npu2omosiiena moeti Mamotl.
- durch + Akk. - ngna o0Oo3HayeHHs MPUYUHBI JCHCTBUS,

JIEUCTBYIOUTUX TIPEIMETOB, I€UCTBYIOIIEH CUIIBIL:

Ich wurde durch einen Ldrm von drauflen geweckt. — A 6Ovun
PazoyAHceH WyMOM, OOHOCUBLUUMCS CHAPYICU.

- mit + Dat. - s 0003Ha4YeHHS MTpeaMETa, HHCTPYMEHTA:

Der Brief wurde mit dem Bleistift geschrieben. — I[lucomo 6viio
HANUCaHo KapaHoauom.

Besnuunas maccuBHAs KOHCTPYKIUS YHOTPEOIsETCS B TEX CIydasx,
€CJTH HEU3BECTHO, KTO MJIM YTO MPOM3BOMT JICHCTBHE.

Man hilft den Schiilern. (Aktiv) - Es wird den Schiilern geholfen.
(Passiv)

Es Moxer ormyckatbcsi, €ClM Ha MEPBOM MECTE CTOHT APYrod WieH
MPEIOKCHHS.

Es wird hier getanzt. Hier wird getanzt.

1. Vergleichen Sie die Bildung der Zeitformen de Aktivs und des
Passivs. Bestimmen _Sie die Zeitform des Attributs. Ubersetzen Sie
die Sdtze ins Russische.

1. Das Werk beginnt die
Produktion einer neuen Baureihe

1. Die Produktion einer neuen
Baureithe von Lkw wird in

von Lkw.

2. Der Dberiilhmte russische
Techniker Kulibin baute den
Dreiradwagen.

diesem Werk begonnen.

2. Der Dreiradwagen wurde von
dem groBBen russischen
Techniker Kulibin gebaut.
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3. Eine Buslinie hat neue 3. Neue Wohnbezirke sind durch

Wohnbezirke verbunden. eine Buslinie verbunden worden.

4. Unterwegs hatten wir das 4. Das Auto war unterwegs voll

Auto getankt. getankt worden.

5. Wir werden die Entwicklung 5. Die  Entwicklung des

des Kraftfahrzeuges fortsetzen. Kraftfahrzeuges wird fortgesetzt
werden.

2. Bestimmen Sie die Zeitform des Passivs in den folgenden Siitzen.
Ubersetzen Sie die Siitze ins Russische.

1. Der Viertaktmotor wurde in einer kleinen Werkstatt konstruiert.

2. Die Werksanlagen sind nach dem zweiten Weltkrieg modernisiert
worden.

3. Das Riisselsheimer Unternechmen war 1928 in eine
Aktiengesellschaft umgewandelt worden.

4. In 20 Monaten wird das neue Opel-Werk offiziell er6ffnet werden.
5. Jahrlich werden in Osteuropa viele Opel-Autos verkauft.

6. Der Plan wird vorfristig erfiillt werden.

7. Durchschnittlich wurden in Deutschland je eine Million
Einwohner 62 Menschen bei einem Verkehrsunfall getotet.

8. So erschienen im Jahre 1882 neue Baumuster der Fahrzeuge, die
von zwei russischen Ingeniecuren Putilow und Cholmow gebaut
worden waren.

3. Lesen Sie die Siitze. Ubersetzen Sie diejenigen Siitze, in_der das
Vorgangspassiv gebraucht ist.

1. In Riisselsheim sind erstmalig Kraftwagen fabrikméBig hergestellt
worden.

2. Die Absolventen der Fachrichtung fiir Kraftverkehr werden in den
Verkehrsbetrieben arbeiten.

3. Die Metalle werden bei der Erwarmung weich.

4. Reine Luft wird auf etwa 25 atii (Atmosphire Uberdruck)
verdichtet.

5. Im Verkehrssicherheitsprogramm wird die Bildung der
Verkehrsteilnehmer als das Kernstiick aller
Verkehrssicherheitsmalinahmen bezeichnet.
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4. Setzen Sie die Partizipformen ein. Ubersetzen Sie die Siitze ins
Russische.

1. anrufen:

- Hast du schon die Werkstatt ?

- Ich werde von der Werkstatt

2. reparieren:
- Hat der Mechaniker das Auto ?
- Nein, das Auto wird spéter

3. aufmachen:
- Hat die Tankstelle schon ?
- Nein, sie wird erst um 9 Uhr

4. versorgen:
- Hat Thomas die Kinder ?

- Die Kinder werden von Brigitte

5. bedienen:

- Hat man dich schon ?

- Nein, hier wird man nicht gut

6. verkaufen:

- Hast du dein Auto ?
- Nein, das wird nicht

7. wechseln:
- Hat Martin die Reifen ?
- Nein, die Reifen werden von der Werkstatt

8. beraten:
- Hat man dich hier gut ?
- Ja, hier wird man gut
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9. anmelden:

- Hast du deinen neuen Wagen ?
- Der wird von der Autofirma

10. besorgen:
- Hast du dir einen Kredit ?
- Der wird mir vom Autoverkaufer

3. Von, mit oder durch?

1. Zwei grof3e Fliisse werden ... ein Kanalsystem verbunden.

2. Baustoffe werden ... Lkw transportiert.

3. Das Problem wurde ... Produktion von Kleinlastwagen geldst.

4. Die Arbeit wird ... den Kolben geleistet.

5. Leider werden noch 90 Prozent aller Verkehrsunfille
menschliches Fehlverhalten verursacht.

6. Ergiinzen Sie Passivformen.

1. In unserem Entwicklungszentrum ... an den Problemen der
keramischen Bauteile in den Motoren ... (arbeiten — Prasens).

2. Im Forschungsinstitut ... von Ingenieuren nach den neuen
Werkstoffen ... (suchen — Prisens).

3. Uber den neuen Kleinlaster von Typ Sprinter ... in der letzten Zeit
iiberall ... (sprechen — Prisens).

4. Uber Montagewerke fiir Opel-Automobile in Russland ... viel in
den Zeitschriften (schreiben — Présens).

5. Technische Fragen ... von den Elektronenrechenmaschinen
(bearbeiten — Présens).

6. Die Gesetze der Natur ... von den Menschen (beherrschen —
Présens).

7. Kraftfahrzeuge ... als Beforderungsmittel von Personen und als
Transportmittel von Giitern (einsetzen — Présens).

8. Kraftfahrzeuge sind Landfahrzeuge, die durch Maschinenkraft ...
... (antreiben — Présens) und nicht an Gleise ... ... (binden —
Prisens).

9. Auch jetzt ist die Entwicklung der Kraftfahrzeuge nicht
abgeschlossen, sie ... immer weiter (fortsetzen — Présens).

10. Hier ... der Druck erhitzten Wasserdampfes in Energie zum
Antreiben eines Fahrzeugs (umwandeln — Présens).
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11. Im Dieselmotor ... reine Luft angesaugt und erst im Moment der
hochsten Verdichtung das Rohdl (einspritzen — Prasens).

12. Im Verkehrssicherheitsprogramm ... die Bildung der
Verkehrsteilnehmer als das Kernstiick aller
Verkehrssicherheitsmafinahmen (bezeichnen — Présens).

13. Lastkraftwagen /LKW/ ... nach Bauart und Einrichtung zum
Transport von Giitern (begrenzt durch zuldssige Gesamtmasse,
Achslast und Ladevolumen) (bestimmen — Prasens).

14. Rudolf Diesel ... am 18. Mirz 1858 als Sohn deutscher Eltern in
Paris (gebéren — Imperfekt).

15. So erschienen im Jahre 1882 neue Baumuster der Fahrzeuge, die
von zwei russischen Ingenieuren Putilow und Cholmow ... ....
(bauen — Imperfekt).

16. Auf der Pariser Weltausstellung 1900 ... seinem Motor der
"Grand Prix" (erkennen — Imperfekt).

17. Die Karosserien ... von Robotern ... (schweillen — Perfekt).

7. Erginzen Sie die Siitze:

Muster: Opel in Riisselsheim. In der Karosserieabteilung werden die
Bleche geformt. — Hier arbeitet eine komplizierte Maschine. Sie
formt die Bleche.

- Hier werden die Karosserieteile geschweilit. Diese Arbeit wird von
Robotern gemacht. — Das sind Roboter. Sie ... .

- In der Montageabteilung werden Motor, Reifen, Lampen und
Bremslichter montiert. — Hier arbeitet Stefanie Jager. Sie ... .

- Zum Schluss wird das ganze Auto gepriift. — Bernd Ebers arbeitet
schon seit 12 Jahren bei Opel. Er ... .

- Ein Autohaus in Schwerin. Hier wird gerade ein Auto verkauft. —
Christian Kriiger ist Verkdufer bei Opel. Er ... .

IMaccuB cocrosiHus (Zustandspassiv)
[MaccuB cocTOsTHUS 00pa3yeTcs U3 Tiaroyia sein B COOTBETCTBYIOIICH
BpeMeHHOH Gopme u mpuuacTus I mepexogHOro riarona:
Der Patient ist schon untersucht. — [layuenm yoice 006credosar.

74



Zustandspas

siv = sein +
Partizip 11
Présens Der Laden ist geoffnet.

Mara3zun OTKPBIT.

Imperfekt Der Laden war geoffnet. —
MarasuH ObLIT OTKPBIT.

Perfekt Der Laden ist ge6ffnet worden.
— Marasus 0BT OTKPBIT.

Plusquamperfekt Der Laden war gedffnet
worden. — Mara3sua ObLI
OTKPBIT.

Fututum [ Der Laden wird gedffnet sein.

— Marasun OyIeT OTKpPBIT.

Ora pasHOBHIHOCTH IIaCCHMBa O3HAYaeT COCTOSIHHE, KOTOPOE
SBIIICTCSL  PE3yJbTATOM MM  CJACACTBUEM IPEALICCTBYIOIICTO
JIEHCTBHS:

Das Buch ist iibersetzt. - Knuea nepegedena.

ITaccuB COCTOSTHUS 4allle BCErO YMOTPEOAETCS B IBYX BPEMECHHBIX
(hopMax: mpe3eHce U IPETEPHUTE.

Ha pycckuii s3pIK TTaCCUB COCTOSIHUS TIEPEBOIUTCS CTPAATEIbHBIM
MpUYACTHEM IPOIIEAIIEIO BpeMeHH. B mpe3eHce riaroji-cBsi3ka sein
HE TICPEBOJUTCS, a B JPYTUX BPEMEHHBIX (POpPMax riaroii-CBs3ka
MEPEBOJUTCS COOTBETCTBEHHO TIJIarojioM B MPOIICANIEM WM
OymymeM BpeMenu. CpaBHUTE:

Seine Sculd ist bewiesen. — E2o euna ookazana.

Seine Schuld war bewiesen. — E2o éuna 6vlia 0okazana.

Seine Schuld wird bewiesen sein — Eco éuna byoem 0okazaua.
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1. Ubersetzen Sie die Siitze ins Russische.

Die Zeitschrift wird immer mit
groBem Interesse gelesen.

Das letzte Heft dieser Zeitschrift
ist von mir erst heute bis zu Ende

gelesen.
Das Gebéude wurde im Laufe Im Jahre 1990 war das Gebaude
von 5 Jahren gebaut. vollig gebaut.

Die Kadett -Baureihe wurde
zwanzig Jahre lang hergestellt.

Im Jahre 1962 war das erste
Auto der Kadett -Baureihe
hergestellt.

Alle Probleme werden komplex
gelost.

Dieses Problem ist komplex
gelost.

2. Beschreiben Sie den Vorgang und das Ergebnis.

Muster:

- Man hat alle ermittelten Daten analysiert.
- Alle ermittelten Daten sind analysiert worden.
- Jetzt sind alle ermittelten Daten analysiert.

Man hat das Auto getankt.

M

Man hat Ol im Auto gepriift.
Man hat die Bremsen in der Autowerkstatt gepriift.

Man hat das Autoradio montiert.
Man hat das Fahrlicht eingeschaltet.
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HHTepHeT- pecypcebl

Hazpanue pecypca

OneKTpOHHBIN aapec

Marepuans! 1js
H3yYeHUs] HEMEIKOTO
SI3BIKA.

http://grammade.ru/index.php

Jlekcuka, rpaMmaTHKa,
Pa3rOBOPHBIEC TEMBI,
[IUTaTHI, TOTOBOPKU Ha
HEMELIKOM SI3BIKE,
METOANYECKas
KOIWJIKA YYUTEIs
HEMELIKOTO SI3BIKa,
IJIaHBl YPOKOB.

http://www.deutsch-uni.com.ru/

HopTan H3Yy4YCHUA
HCMCIKOI'O A3bIKa.

http://www.studygerman.ru/

OdunmansHeI caliT

http://www.entdecke-deutschland.diplo.de/

I'epmanum.

I'ete-uHCTUTYT B http://www.goethe.de/

I'epmanum.

I'ete-uHCTUTYT B http://www.goethe.de/ins/ru/mos/deindex.htm
Mockge.

OO0y4yeHne HEMEIKOMY
SI3BIKY Ha Pa3HBIX
YPOBHSIX.

http://german.about.com/

CeteBoe co00IIECTBO
yuuteneit ['epmanun.

http://www.lehrer-online.de/

CrnoBapu 1o
HEMELIKOMY SI3BIKY.

http://dict.rambler.ru/?coll=4.0gr

Karamor HCMCUKUX U
MECKIAYHApPOAHBIX
CTpaHuIl.

http://www.zeitungen.de/
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